

MAGYARSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Egy óra	kor. 1.-	Vidéken: Egy óra	kor. 1.50
Negyedévre	3.-	Negyedévre	3.60
Félévre	6.-	Félévre	7.-
Égész évre	12.-	Égész évre	14.-

Egyes példány ára 4 fillér (3 kr.)

Feloldó szerkesztő és lektorajános
KORBULY JÓZSEF.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Budapest, IX., Calvin-tér 8. szám alatt.
Hirdetések petit számítással, díjszabás szerint.
Apothéridotések ára: egy sor 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér.

A búrok.

Budapest, június 8.

Husz év előtt történt Majubánál, hogy egy maroknyi búrcsapat egész angol ezredet pusztított el.

A vereség, a szégyen kiüzte az angolokat Transzválból és nem is tértek volna többé vissza, ha Struben nem fedezi föl a Rand aranyereit. Csakhamar visszasereglettek és Transzválnak annyi lett az angol lakója, mint akár a Fokföldnek.

Az arany vonzotta oda a világ leghatalmasabb kalmár népét, amely megkezdte az armánykodások végtelen szövevényét, a régi lakókkal való teljes egyenjogúságot és végre Anglia — hogy a föld mélyének kincsét hatalmába kerithesse — egész nyíltan hozzá látott a búr nemzet leigázásához.

„Und bist du nicht willig, so brauch ich Gewalt“ végre az immár másfélévnél hosszabb háboruba kényszerítette a nemzetet, amelynek minden fia egy-egy Leonidas.

Nem szükséges emlékeibe idéznünk, hogy harcol az új Dávid a hatalmas Góliáth ellen. Ezt a csodás hőskölteményt bámulva szemléljük és amidőn Joubert, Cronje, De Wet, Botha, Kruitzinger és a többi hős vezér nevét halljuk, azt kell hinnünk, hogy a mi dicső szabadságharcunk elhunyt hősei a Damjanicsok, Bemek és Guyonok orosz-láni lelke szállta meg a búr fiakat. A bujdosó búr államférfiu, Krüger, a letiport magyar nép részére védelmet kereső és nem találó Kossuth Lajos sorsára emlé-

keztet. Oh szomorú sors, amelyben ismét hasonlítunk Krüger népéhez.

A búrok — írja egy ösmertetőjük — mint nemzet és egyénileg is többet érnek, mintsem ellenfeleik híresztelése után gondoltuk, kik őket vadaknak és kegyetlen rablóknak rajzolták. A harlemi és leydeni hőseik ivadékai nem hevesek, de komolyak és elszántak.

Eszök ágában sincs vért ontani, csak békében akarnak élni. Ha az angolokat csatáikban lekaszabolták; ha most is halálig harcolnak a britt óriással: azért van, mert csupán hazájukat védik, melyet az idegen előzönlött és ők tiszta hazafiak. Sokszor bebizonyították, hogy nemesek és nagylelkűek. 1879-ben, mikor Anglia a zulukkal háboruskodott, könnyű lett volna a búroknak szövetekezni a vadakkal és így megszárolni le a bitorlókat. Nem tették, pedig Anglia a vad kaffereket is felfegyverezte hős elleneinek romlására.

Mily romlottság ez Angliától, amely nem csupán fizikai, de erkölcsi tekintetben is vereséget szenved a búrok hős népétől.

Ennek a kis száma dacára nagy nemzetnek, Anglia világhatalmával sikeresen dacoló és mérköző búr népeknek fiai érkeztek tegnap városunkba. Itt vannak, hogy a vérkereszttségben elődjeik, a magyarok rokonszenvének nyilatkozatairól értesüljenek, hogy részvétünk könyeit, szánakozó fohászaikat vigyék meg a délafrikai harctéren vérző dicsőknék.

Rokonszenvvel, könynyel, sóhajjal mutathatja ki csupán érzelmeit Magyarország és

nem tehetett egyebet akkor sem, amidőn az éppily hősie lengyel nemzet szabadságának veszte felett kesergett vérző szívével, vagy midőn egy testvér nemzet, a török vivot rettenetes és nem dics nélkül való harcot az éjszak bős zarnokával.

Baráti kézszorításunk, buzdító szónk a tiétek, jó búr vitézek, mert e nemzet cselekedetei nem saját hajlamai szerint intéztetnek. Ha győztök, küldhetünk babért, ha elbuktok megfonjuk homlokotokra a gyászkoszorut — és még akkor is adósaitok maradtunk néktek, akik megtanítottatok arra, amit apáink oly jól tudtak, de mi feledni kezdtünk: arra a hazaszeretetre, melynek boldogság a honért elvérezni!

Budapest, június 8.

Ivánka Zsigmond szósata. Ivánka Zsigmond, aki tudvalevőleg fia, Oszkár helyett lép föl a korponai kerületben, szózatot irt a kerület választóihoz, kifejtván politikai elveit, illetve hivatkozva egész életére, a mely nyitott könyv. Első törvénye: A haza minden előtt! Jól ismerhetik őt, akik ügyes-bajos dolgaikban egy félszázadot meghaladó idő alatt hozzá folyamodtak; mindig a jog és igazság keresőinek részén állott. Nem nézte soha, szegény-e vagy gazdag, özvegy vagy árva, evangélikus vagy katolikus; csak azt nézte, igaza van-e vagy nincs. Követi Széll Kálmánt, akinek jelszava: jog, igazság és törvény. A szándék egy legyen: a haza boldogulása. Végül közli Ivánka Oszkárnak kiadott nyilatkozatát, melyben a fia kijelenti, hogy apja ellen nem fog föllépni.

Az államháztartás vesztesége. Az állami pénztár ma tette közzé az első negyedév mérlegét, amely meglehetősen kedvezőtlen, amennyiben 29.890,504 korona 56 fillérrel kevesebb, mint volt az 1900. év első negyedének mérlege. Az összes bevétel volt 229.095,930 ko-

A MAGYARSÁG TÁRCAJA

Megtört szárnyak.

— Catulla Mendes —
I.

Történt egy reggelen, hogy egy méhe beröpült az ablakon egy himző lány szobájába.

Ide s tova zümmögött, nagy gyönyörűségében. Sok virágot megcsókolt már a völgy hajlásában; ahol csapatostól röpködnek a verőfény elöntötte pillangók a tavaszi mező, amelyet olykor átszel egy-egy szarka fehér-fekete röpülése, a berekben, ahol a fákra reá csimpajkozik a repkény s a futók könnyed fátyola.

Soha-em látott volt azonban annyi s oly csinos virágokat, mint e kis gyermek-szobában.

A falszőnyegeken, a butorok szövetségén, a kis fehér ágy függőnyein ezrenként nyitották kelyheiket a szegfű, violák, a jácintok s a szirontákok, a két szemközt álló tükörben minden időben június hava, végtelen kertje mutatkozott, virágcsokrok voltak, egy a virágos falra akasztott ruha fodrai között ibolyaszálak voltak a szőnyeg mohájába esett kaiaapon s fehér rózsák voltak, ami a szöveten megjelent a himző nő ujjai alatt.

A méhe nem ismerte ki magát kellően az oly

sok kehely s oly sok állat között, elkezdett röpködni ide s tova, megszállott a kalapon, reá simult a ruhára, beleütődött a tükörbe, elröpült a szegfűhöz, a violához, nem tudta melyiket becsüje többre, a jácintot vagy a szirontákot, körül röpködte az ifju lány ujjait, hogy a bevegzetlen rózsát csókolja meg s méhe eszébe elgondolta, mily édes mézet fog találni kelyhe porzófalai között.

De nemsokára bámolni kezdett. Ugy rémlett neki, hogy e virágoknak, melyek szebbek a virágoknál, nincs illatuk, nem elevednek meg; hába bolygott kehelyből-kehelybe, csak annál éhesebbnek érezte magát; s aztán sajnálni kezdte a berkeket, a völgyek hajlásait, a tavaszi mezőket.

Visza akart térni hozzájuk s egyenesen arra felé repült.

De most már az ablak be volt téve. A méhe, szomoruan megvonulva a ruha hazug virágai között, meghalt, anélkül, hogy mézet készíthetett volna, olyan sok szép virág között.

II.

Történt egy napon, hogy egy csalogány beröpült a nyitott ablakon egy daloló fiatal asszony szobájába.

Ide s tova röpkedett, nagy gyönyörűségében. Sok madarat hallott ő már az erdőben s a kert fái között: a sárgarigókat, melyek ágról-

ágra repülnek k s arany csattogásokkal, a csévegő csizeket, melyek tudják, hogy csicseregnek, a kacagó tengelicet, a kakukot, amely folyton panaszol; saját dalát is hallotta — halk, folyékony, mély dalát, a rejtelmes éjék holdfényében.

Sohasem hallott azonban oly csinos dalokat, mint az ifju asszony szobájában.

Ujjai vándorolva a zongora egyik végétől a másikig, a zenélő nő, viz, bolondos ütemeire, könnyelmű dalokat énekelt, hasonlókat a kacajok csengéséhez, amelynek hullámai pengve széthasadt kristály-üveg hangjaként terjednek el a léghen: hangja vig volt, mint azoké, kik a nyári éjben a kurta korcsmák előtt dudorásznak s visszaemlékezett minden zenére, amely táncrea hiv.

A csalogány, kissé meglepődve, nagyon mulat az oly sok dalon s vegyes zenén. Elrejtőzködött a szoba padlója alá egy nagy fészekforma valamibe, amire ott akadt s hallgatott, a mértéket nyaka kis mozgásaival adva meg. Nem unta meg a hallgatást. Tanulékony voltában maga is csicseregott, mint a vidor dalos asszony, énekelve a polkákat, operette dalokat adva elő, ismételve a végszakokat s máris szívében visszagondolt a csinos dalokra, melyekkel úgy elmullatta magát nyári éjeken a bokorágon.

De nemsokára elszomorodott.

Ugy rémlett neki, hogy a vidor dalok nem illenek buskomor hangulatához. Megkísérelte megváltoztatni egykor folyékony, csöndes, tiszta

rona 49 fillér, vagyis 5 932,207 korona 97 fillérrel kevesebb, mint a múlt év első negyedében, amikor 235.028,138 korona 46 fillér volt a bevétel. Az összes kiadás volt 310.596,019 korona 87 fillér, vagyis 23.958,296 korona 62 fillérrel több, mint az előző év első negyedében, amikor 286.637,723 korona 25 fillér volt a kiadás. A fogyasztási és iktatónál 8.944,609 korona 70 fillérrel kevesebb a bevétel, aminek főképp az az oka, hogy március utolsó napja vasárnapra esett, minek következtében a hitelezett adóknak e hónap utolsó napján esedékessé vált összegeit a következő hétköznapon, vagyis április hó 1-én fizették be és így csak a második évnegyedben fogják kimutatni. Az állami vasgyáraknál 4.588,199 korona 67 fillér a visszamaradás, ami a gyárak kisebb foglalkozásából ered. Kedvezőbbek voltak a bevételek a sorsolási kölcsönök 241,828 korona 55 fillérrel, az egyenes adóknál 615.898 korona 01 fillérrel, a jogilletékekénél 848,694 korona 82 fillérrel, a dohányjüvedéknél 3.205,381 korona 43 fillérrel, a pénzverés és fémbevitálnál 1.611,147 korona 57 fillérrel, a posta, táviró és telefontól 921,602 korona 27 fillérrel, az államvasutak bevételeinél 1.512,600 koronával. A kiadások lényegesebb eltérései ezek: A közügyi kiadásoknál 16.785,463 korona 60 fillér, mely nagyobb kiadás részben a nagyobb előirányzatnak, részben pedig az 1900. évre megtörtént ideiglenes lezárolásnak a folyománya. A lezárolás szerint az 1900. év végén Magyarország javára 13.688,193 kor. 95 fill. követelés mutatkozik, minek folytán ez az összeg az 1900. évi kezelés javára visszatérítendő lett volna. A visszatérítés azonban nem készpénzben történt, hanem oly módon, hogy a szóban forgó összeg, mint az 1901. évben teljesített kvótaszállítmány az 1901. évi kezelésre vitették át, miért is ez az összeg a folyó év első negyedében mint nagyobb kiadás jelentkezik ugyan, ez a többlet azonban az év folyamán teljes kiegyenlítést fog nyerni. A belügyminisztérium 1.570,917 korona 07 fillér többlet kiadása egyrészt a nagyobb előirányzattól, másrészt a betegpótlási költségeknek emelkedéséből és a közigazgatási tanfolyam kiadásából származik. A dohányjüvedéknél a 6.567,905 korona 66 fillér nagyobb kiadás az 1900. évi rendkívül bő és igen jó minőségű termés beviteléből ered. Az államvasutaknál mutatózó 1.153,369 korona többlet annak tulajdonítandó, hogy az 1901. év első negyedében mintegy 630.000 vonatkilométerrel több teljesített. A földmívelésügyi minisztériumnál a 751,796 korona 15 fillér nagyobb kiadás a telepítésre vonatkozó törvény alapján folyósított összegekből származik.

Delegációk.

A magyar delegáció.

Bécsből táviratozzák: Ma délelőtt ült ismét össze a magyar delegáció, hogy plenaris ülésén folytassa a külügyi tárca költségvetésének tárgyalását. A vita folyamán újra szóba került a

s mely dalolási módját, de elfelejtette volt s aztán elbusulta magát a park fái és az erdő után, ahol a csalogányok sóhajtoznak.

Vissza akart térni, kinyitotta szárnyát s röptült.

De kalitban volt, amelynek ajtaját bezárták.

A csalogány szomorúan, megvonulva a szoba padlója alatt, a rács mögött, meghalt, nem énekelve annyi sok szép ének között.

III.

Történt egy este, hogy egy költő belépett s bizony nem az ablakon keresztül, egy kacagó párisi nő szobájába.

Megállott, elbámolván.

Sok ifjú lányt bámult volt ő meg kis városkájának falai előtt, ahol ártatlan játékokat játszottak a kecskerágó bokrok alatt, a templomban a vasárnapi mise alatt, a festett üvegablakok visszaverődő fényében, mely mintegy sugárkörrel látja el a térdeplők homlokát, a komoly fogadószobákban, ahol az öregek wisthet játszanak, míg a fiatal leányok és fiúk kettesében beszélgetnek a nagy ablakok függönyei mögött.

Sohasem látott annyi ésszavaró lányt, mint e párisi nő szobájában.

Valamennyi gyönyör ígérete mosolygott a hüvelyk szemeiben s az átható illat, amely hajából áradt, megnehezítette az ember fejét, mint egy csodás részegségben. Kis fogai éle nyitott

hármas szövetség ügye s a felszólalók reflektáltak azokra a támadásokra, melyek az utolsó ülésen elhangzottak. Az ülés folyik.

Az osztrák delegáció ülése.

Az osztrák delegáció tegnap teljes ülést tartott *Lobkowitz* herceg elnöklése alatt. A magyar delegáció átiratban tudatta az osztrák delegációval a hetes bizottság megválasztását. Azután áttértek a napirendre: a külügyi költségvetés tényállására. Schönborn gróf a hármasszövetségről beszél, Secher Ottó dr. a magyarországi inkompatibilitási törvényről. Barwinsky és Jocsievics felszólalásai után Goluchovszky külügyminiszter reflektált az elhangzott beszédekre s ezután a költségvetést elfogadták.

Szünet után áttértek a közös pénzügyminisztérium előirányzatának tárgyalására. Kozlovsky előadó ismertette a költségvetést. Spaun, Axmann Ricci felszólalásai után a költségvetést általánosságban és részletekben elfogadták.

A legközelebbi ülés hétfőn délután lesz.

KÜLFÖLD.

Szerb-bolgár szövetség. Annak idején említettük, hogy Szerbia és Bulgária készül katonai szövetségre lépni. E hirt az orosz lapok említették legelőbb, de a külföldi sajtó ekkor megcáfolni igyekezett. Most azonban a pétervári lapok, már mint pozitív tényekkel állnak elő, hirt adva egy ilyen katonai szövetség tárgyalásáról. A két állam között a szófiai orosz katonai attasé szerepel. Ugyanez a forrás jelenti, hogy a belgrádi katonai attasé Hentagier Szófiába ment, hogy jelentést tegyen a kormányának a szerb hadsereg állapotáról. Azt a kommentárt is fűzik a hírhez, hogy a görög és román arakodók abbáziai találkozására összefüggésben van a katonai szövetséggel. Hogy tényleg van a dologban valami, az onnét is kiviláglik, hogy *Leontiev* szófiai orosz katonai attasé Poprikov bolgár hadügyminiszter kíséretében nemrégiben beutazta egész Bulgáriát és azután a bolgár fejedelemnél volt kihallgatáson és Szófiából azonnal Belgrádba utazott, hol Sándor király fogadta majd két óra hosszát tartó kihallgatáson. Hogy tényleg megfelel e hír a valóságnak, az nem bizonyos, de hogy valami készül a két állam között, az tény illetve a muszka kéz készít valamit a két között.

Francia — olasz barátkozás. Ugy látszik, hogy a franciák valóságos tüntetnek a hármasszövetség ellen, kacérkodva Olaszországgal. Minden lehetőséget elkövetnek barátságos és szívélyes érzelmeik kimutatására. Különben is ez az év tavasza úgy látszik a hatalmak enyelgésére van teremtve. Német és Franciaország, a francia és olasz hatalom, görög és román, szerb és bolgár nemzet más sem tesznek, mint ünnepelik egymást. Határozottan úgy látszik, hogy össze akarnak verekedni. A párisi olasz kereskedelmi kamara évi lakomája is kedvező alkalom volt a francia olasz barátság kimutatására. Gróf Torinelli olasz nagykövet beszélt a két hatalom jó viszonyáról. S utána felállott Millerand kereskedelmi miniszter,

szájában a szíven megharapatás vágját költék utolsó csöpp vérhulláig s még távol is tőle, az embernek egész testén megérezett ruhája, haja, karjai érintése, mint valami szoros ölelés, amely sohasem ordít fel.

A költő gyönyörrel volt eltelve ennyi báj kívánatos látásra. Letérdepelt, vallomásokot rebegett, megcsókolván az édes, család szemeket, amelyek nem fordultak el tőle, a nyakszirt bodor hajszálait, felajánlván nevét a kis hegyes fogak harapásának, belemerülve a ruha, a haj, a karok ölelésébe s költő szellemében elgondolta, milyen szép verseket fog írni szépe dicsőítésére.

De nemsokára buskomorra lön.

Ugy rémlett előtte, hogy ez az asszony, ki bájjalobb volt, mint az asszonyok, nem adott szerelmet cserébe szerelemért, hogy nem remeggett meg az őszinte csók alatt; hiába ölelte át, vágya lobogásában nem volt odaadóbb, mint azelőtt s aztán meggyűlölte, sajnálva kis városkájának falait, a vasárnapi misét az üvegablakok ragyogásával, a piruló unokahugokat az ablakok mélyedéseiben.

Vissza akart térni szabad multjához.

De a párisi nő karjai nem voltak olyanok, melyek megengedték volna a menekvést.

A költő — fájdalmasan, elbusultán, a csalóka ruha fodra mellett meghalt, szerelem nélkül a sok ölekezésben, mint ahogy meghalt a méhe, bánatában, hogy nem készíthet mézet s a csalogány bujában elfeledett dalaiért.

aki Olaszországnak a franciákkal való rokonszenvével beszélt hosszasan, Kiemelte beszédében, hogy a két nemzetnek öröme, gyásza mindig és mennyire közös. Utal Umberto király halálakor a Franciaországban beállott általános gyászra. A touloni ünnepek megkülönböztetetten megmutatták, hogy a két nemzet jóviszonya mennyire szilárd és mennyire tartós. A zenekar az olasz nemzeti himnuszt és a marseillaisét játszotta. A jelenlevők felállottak, s így éltették Olaszországot s Viktor Emánuel királyt.

TÁVIRATOK.

Waldersee.

Berlin, jun. 8. Waldersee Tientsinben kijelentette elutazása előtt, hogy neki az a véleménye, hogy a hatalmaknak jó volna még öt esztendőig megszállva tartani Kínát.

Reform Kínában.

Sanghai, jun. 8. Most kiadott császári rendelet szerint, az új reformjavaslat értelmében a hivatalnokoknak vizsgát kell tenniük.

Keresztény gyilkolások.

Berlin, jun. 8. Pekingből jelentik. Észak-Mongolországban Bearmint atyát és 14 társát legyilkolták. Azonkívül egész Mongolországban újra lázongás tört ki a keresztények ellen.

Kitchenert elfogták.

London, jun. 8. Magántáviratok jelentése alapján egész városban elterjedt a hír, hogy Kitchenert a burok kezébe jutott. Hivatalosan nem erősítették meg.

A háború következményei.

London, jun. 8. A kártérítési bizottság tegnapi ülésén az elnök reményét fejezte ki, hogy a Dél-afrikában kárt szenvedett idegenek rövid időn kártérítést nyernek.

A francia követ.

Berlin, jun. 8. Noailles marki berlini francia nagykövet visszahívása befejezett ténynek mondható. Helyébe alighanem Bourgeois Leon jön.

FŐVÁROS.

— Agrárizmus és merkantilizmus. Szép székesfővárosunk, amely oly büszkén hirdeti magát a nemzet szívének, nem egészen osztatlanul rajong a nemzetért. Különbséget tesz a nemzet fentartó elemei között s másként kezeli a merkantilis urakat és egészen másként azokat, akik elég merészek az őstermelők osztályához tartozni. Valahányszor az országos magyar gazdasági egyesületnek elintézni valója van a fővárossal, minduntalan fölharog az a türelmetlen, szinte dölyfös hang, amely a pénzében elbizakodott merkantilistákat jellemzi. A gazdasági egyesületről a főváros törvényhatóságában olyanformán vélekednek, mint az apagyilkosról. A gonoszról, aki leöli édesapját, kifosztja vagyonát, ledér életével közbotrányt okoz. Szóval fekély, amelyet a tiszteletreméltó merkantilisták még tűrnek, mert kívánni a sebet: kellő bátorságuk nincs. Hogy a gyűlöletnek mi az alapja, könnyen megtaláljuk. A gentry, miután ősi vagyonát több-kevesebb könnyelműséggel átengedte a merkantilis uraknak, észhez kapott, letett könnyelmű szokásairól: szervezkedett, hogy megmentse a még menthető, sőt amit lehet, visszacserezzen. S azok, akik oly szívesen s oly szívósan intézték az ősi vagyon kézhözkaparítását, azóta, amióta ez a fordulat történt, éktelen dühvel vannak eltelve a gentry-elem s különösen képviselőjük, az O. M. G. E. iránt. S ennek az oktalann, csuf méregnek kihajtását lépten-nyomon megtaláljuk a főváros törvényhatóságának kebelében, amely legmelegebb fészke a mindenféle merkantilis érdekeknek. A részvényesek, börténerek, vállalkozók bérlők, kis és nagy bankok kül- és beltágjai, akik szabadon élvezik a tehetetlen főváros jóságát, akik a jóságot azzal há-

lálják meg, hogy önös üzleti hasznuk érdekében tönkre teszik magát a várost, e jó urak menten összeröffenek. Mihelyt az O. M. G. E. fordul valamiért a városhoz.

— Kicsoda, micsoda az az Omge? — így kiabált tegnap is egy bizottsági tag a főváros közéleti bizottságában. — Miért segítsük mi az Omge-t?

S a bizottságban csupán Almády tanácsosnak volt tudomása arról, hogy ki is az az Omge! Bizony szomorú tünet a magyar fővárosban az, hogy az ország magyar gazdáinak hatalmas egyesületét csupán Almády tanácsos ismeri, ellenben a Zion-egylettel az egész törvényhatóság jó viszonyt tart fenn.

— **A jószívű pénzügyminiszter.** A főváros lakosságának állandó panasza a megélhetés drágasága. Ami anyagi viszonyainkhoz mérten a fővárosban minden drága; a legkelendőbb élelmi cikk épp úgy, mint azok a különlegesek, amelyeket csak néhány nagy ur fogyaszt. Persze vannak, akik tagadják a drágaságot és szeretettel bivatkoznak a külföld nagy városaira, amelyekben a piaci árak némely tekintetben még magasabbak. De ezek az összehasonlító statisztikában utazó urak sohasem említik meg azt, hogy külföldön a sokkal kedvezőbb anyagi helyzetből eredő nagy fogyasztás okozza az aránylag mérsékelt drágaságot, míg nálunk — a mi szerény anyagi állapotunkat figyelembe nem vevő, túlszágazott fogyasztási adók csökkentik a fogyasztást, mert a drága árak elriasztják a fogyasztó közönséget s a termeléstől a termelőt.

Mindezeket a bajokat csakis a fogyasztási adók aránylagos elosztása és leszállítása segíthetné. Am erre nem igen van kilátásunk. A pénzügyminiszter ur nem nélkülözheti azokat a milliókat, amelyeket Budapest gyomra jövedelmez neki fogyasztási adó címen, s így nem hajlandó a leszállításra. Ellenben tanácsokat szívesen ad a fővárosnak. Ilyen tanácsa az is, hogy ha a város a vadhus forgalmat emelni akarja, szállítsa le a községi fogyasztási adót. Milyen jószívű a miniszter! Az állami fogyasztási adó éppen négyeszerese a községeknek, azt ő nem szállíthatja le, a főváros azonban, amely maga szedi az adókat (az államit is) a maga költségén, drága intézményeket tart fenn az elárúsításra, inkább leszállíthatja az adót. Bizony miniszter ur, ha kegyelmesség komolyan akar segíteni a fővárosi élet drágaságán, ne tanácsokat osztogasson, hanem engedjen valamit az adóból.

— **Az eskütéri hid vasutja.** Az Eskü-téri hid egy év lefolyása alatt elkészül s így ideje gondoskodni róla, hogy a budai vasuti forgalmat az eskü-téri hidon át a pesti hálózatába kapcsolják. A hidra a közuti vasutnak is van concessiója s ma beadta az építendő vasut terveit a tanácshoz. E terv szerint a vasut az eskü-téri hidon át a Kigyó-térre, onnan a Ferenciek-terére jutna. Innen bekanyarodik a Reáltanoda-utcába s a Magyar-utcának a Reáltanoda-utca-ával szemben levő egyik ház udvarán keresztül jutna a Múzeum-körútra. Természetes, hogy ezt az udvart, illetőleg ezt a házat a társaságnak meg kell szereznie s a háznak mindkét kapuját ki kellene szélesítenie.

A karmester foga.

— A nagylelkű páciens. —

Nem teljesen megbízható tudósítónk írja a következő esetet:

A napokban történt, hogy egyik kiváló karmesterünk, kinek zeneszerzői talentuma állítólag nagyobb az Offenbachénál, s kinek talantumánál csak humora nagyobb, tehát e humoros, magyar Offenbachchal történt, hogy valami ünnepi alkalomból kifolyólag egy szellős, nyári színházban dirigált.

A zenekar már stimmelte eszközeit, a közönség már áhítattal várta a karmester és mester öndirigálható halhatatlan művét, mikor a nagy zeneszerző egyszerre oda kap, hol fogai fészkelnek.

Mi ez?

A fogaiba villámcsapásként állott be a gyótró fájdalom. Eltorzultak arcának vonásai s lankadtan hanyatlott alá a karmesteri pálcá.

Tanácsolták, hogy tegyen vattát a fülébe, mire sértődötten pattant fel:

— Mit, én ne hallhassam a század legújabb művét?

Meg hát különös is lenne egy karmester, ki bedugott füllel hallgatná saját szerzeményét.

Adtak különben más tanácsokat is, amelyek között szerepeltek a ketté vágott hagyma, a meleg tejfel, a hideg rum, amerikai, indiai és istentudja milyen fogesepp.

Hiába volt minden, a hegedük, kis és nagy bőgők, cintányér és dobok közül elő-előtört egy-egy bánatos sóhaj a vergődő karmester kebeléből.

Amint a felvonásnak vége volt, a sötét városrészen keresztül egy fiakker robotott a belváros felé, hol egy fia-

tal fogorvos lakik, ki előnyösen ismeretes az írók és művészek társaságában. A fiakkerből olyan megtörtén szállott ki a mester, mintha darabját Bia Torbágyon műkedvelői előadásán hallotta volna kifütyülni.

A fogorvos műtermében kigyultak a villamos lámpák s a fogorvos fehér pongyolában, édesen mosolyogva közeledett a fényes szerszámokra remegve néző mester felé.

A doktor kezébe ragadtott egy fényes acél szerszámot, a zeneszerző kebeléből szívzaggató sóhaj szállott ki s azután a késői hazamenők körülbelül olyan hangot hallottak, mintha valami feltámadt ös-lény egy operettből öt hat taktust üvöltene.

A fog és fájdalom távoztak fészükéből.

A fogorvos mosolyogva rendezkedett a már jókedvű mester körül, aki kabátját feltöltve könnyedén kérde:

— Mennyivel tartozom?

— Tíz korona az egész!

— Helyes. Tehát én, mint az „Otthon” tagja kapok 30 százalékot, mint az Ujságíró Egylet 30 százalékot, mint a nyugdíj intézet 30 százalékot, mint a segélyegylet tagja 40 százalékot. Nos, kedves barátom, úgy veszem észre, Ön tartozik eszerint nekem néhány koronával. Mindegy, jól húzta ki fogamat. Elengedem.

Szólt s távozott. S nemsokára a színház felől a zene diadalmas hangjait hordozta szét a a nyári éjjeli nyehé szellő.

NAPIHIREK.

Budapest, június 8.

Vándoruton.

— De Wett. —

Amerre csak járok: széles e világon:
Édes hazám, mindenütt csak képed látom!
Odafnt a magas égen,
Az éjben is, csillagfényben,
Harmateppben a virágon!

Mily szomorú, milyen sápadt lett a képed,
Kialuvó méces lángja már a fényed,
Templomaid leomolva,
Városaid földig porba,
Legyilkolva egész néped!

Harangszavuk nem kondul már az egekbe,
Elhallgat a harci kürt is a hegyekbe,
Temető a rónaságod,
Itt fekszik a szabadságod,
Édes hazám, szívem szentje!

Nincsen nép, mely hallgatna az esdő szóra,
Széjjeltépett lobogónként egy szót szólna,
Ott lesznek temetéseden,
Osztokodni holttesteden,
S kockát vetni koporsódra!

Ismered a sorsunk, magyaroknak népe,
Itt pusztultál, vesztél alig ötven éve —
Testedet szerte tépdelték,
Lelked belőle kiölték
S belevesztél sötét éjbe —

De a szabadságnak olthatatlan a lángja,
Bele nem fojthatják örök éjszakába,
Amint egykor te megtetted
Széttépjük a bilincseket,
S leomlik a zsarnok vara.

K. Simó Ferenc.

(A király kirándulása a Dunán.)

A király — mint Bécsből jelentik — tegnap hajón a Duna-csatornán kiment a nussdorfi Donauspitzhez, hogy megnézze a csatornázási munkálatokat. Kiséretében volt: gróf Paar főhadsegéd, Witteck vasutminiszter, báró Call kereskedelmi miniszter, gróf Kielmansegg helytartó, Taussig kikötőépítési igazgató, Bosjek folyamszabályozási igazgató, továbbá a közlekedési bizottság és a dunaszabályozási bizottság képviselői. A király a csatornázási munkálatokon kívül megnézte a városi vasut dunacsatornai vonalát és a rakodóparti építkezéseket is. Miután a hajó a Donauspitznél levő zárókészüléket és a Nussdorfnál levő zsilipeket elhagyta, leszállt a hajóról és a csatorna jobb partján meghallgatta a záróhid

építésénél dolgozó hivatalnokok jelentését, majd átment a záróhidon, ahol bemutatták neki a záró- és emelőkészülékek működését. Ezután a balparton az adminisztráció házába ment és nagy meglepéssel nyilatkozott az építkezésről, amely feltétlenül biztosítja a várost újabb árvízveszedelem ellen. Innen folytatta útját a Dunán egészen a freudenai kikötőig, ahol megnézte a téli kikötő előmunkálatait. Háromnegyed egy órakor Freudenauban kocsira szállt és visszatért Schönbrunnba.

— **(Delegátusok a király ebédjén.)** Tegnap udvari ebéden fogadta ő felsége a delegációk tagjait. Az ebéd alatt a király legelőbbnyire a delegációk elnökeivel társalgott. Széll Kálmánnal és Körberrel nyitotta meg a cerclét. Sokáig beszélgetett ő felsége Szilágyi Dezsővel is. Berzeviczy Alberttel a közigazgatás egyszerűsítéséről beszélt. Az osztrák delegátusok közül Kra-marz-cal beszélt a leghosszasabban, még pedig külpolitikai ügyekről. A cseh delegátusok előtt kifejezte, hogy örül, hogy nemsokára ismét Prágában időzhet.

— **(Jókai festménye)** Jókai Mór aki diákorában tudvalevőleg nagy kedvvel festegetett, vászonra vetett többek közt egy képet, amelyet egyik ifjúkori barátjának, Sallay Károlynak ajándékozott. A kép 1844-ben készült s most földözte föl a pestvármegyei Solton Márky István falon függő képei között Farkas Sándor. A képet érdemes volna az enyészettől megmenteni s valamelyik muzeumban elhelyezni.

— **(A király utazása.)** D. Miholjacról jelentik, hogy már véglegesen elhatározott dolog a királynak az a látogatása, amelyet szeptember 10-én a verőcemegei D. Miholjacson fog tenni. A király Villányban száll ki az udvari vonatból és Siklóson át kocsin hajtja a horvát községbe. A király három napig marad D. Miholjacson.

— **(Erzsébet királyné emléke.)** Erzsébet királyné emléke iránt megható módon nyilvánul meg szerte az országban a kegyelet. Alig zajlott le a gödöllői szoborleplező ünnepség, már követi is a kolozsvári szoborleplező ünnep, mely e hónap 16-án fog lefolyni a Fellegvárva vezető Erzsébet-sétauton. A kolozsvári ünnep sorrendje a következő: Szózat; éneklés a kolozsvári polgári dalegylet. Dr. Hailer Károly min. tanácsos, szépítő egyleti elnök beszéde, mely után az emlékről a lepel lehull. Hymnusz. Alkalmi vers, írta Felszegi Dezső. Szavolja Ditrői Nándor. Elnök a szobrot Kolozsvári városi polgármesterének védelmébe ajánlja. Szvacšina Géza, kir. tanácsos, polgármester beszéde, melylyel a szobrot Kolozsvár város hatóságának gondjaiba veszi. Záró-dal, előadja a Polgári Dalegylet. — *Salzburgban* is le fogják leplezni Erzsébet királyné szobrát a király és az uralkodóház több tagjának jelenlétében. A szobor magassága 1 méter 90 cm. és hófehér márványból készült. A királyné úgy van ábrázolva, a mint kissé félrehajtott fővel csöndes merengésbe merül. Hosszu ruhát visel, amely alól a bal lábfej kissé kilátszik. Karját egybefonva tartja és fején hájának dús tekersei láthatók. A talapat vörös márványból készült, a melynek egyik oldalán Ebner-Eschenbach báróné néhány soros emlékerse van bevésve. A feliratot babérral és vadrózsággal futja körül.

— **(A pápa betegsége.)** A pápa egészségi állapotáról aggasztó hírek kerültek forgalomba az utóbbi napokban az egész kontinens sajtóában. Római táviratok most megcáfolják ezeket a híreket. A pápa egészségi állapota változatlanul jó és minthogy tudomására jutott a betegségről elterjedt riasztó hír, tünetőleg fogadja kihallgatáson a híveket. Egy afrikai püspökhöz, aki örömet fejezte ki afölött, hogy a pápa olyan jó egészségnek örvend, tréfásan így szólt:
— Látod és mégis mindenáron el akarnak már temetni.

— **(Magyar diákok Oroszországban.)** Lóczy Lajos egyetemi tanár tagnap este nagy tanulmányi kirándulásra indult a budapesti egyetem husz hallgatójával. A társasághoz csatlakoztak Lörenthey Imre, Cholnoky Jenő egyetemi adjunktusok és Seemayer Vilmos műegyetemi tanárság is, akik a híres orosz császári gyűjteményeket fogják tanulmány tárgyává tenni. Az utvona: a következő: Lemberg, Sebasztopol, Karkov, Kiev, Moszkva, Pétervár, a Finn-tavak és Helzingforsz és Reval, ahonnan Norvégián és Németországon át hazatérnek. Az orosz geológusok ünnepies fogadtatásban részesítik a társaságot.

— **(A görög király Romániában.)** Bukarestből jelentik, hogy az ottani félhivatalos újság közlése szerint a görög király Aix-les-Bainsbe

utazik, onnan visszajövet pedig Bécsen keresztül Szinajában meglátogatja a román királyi párt. A görög király augusztus közepén érkezik Szinajába.

— **(Uj magyar nemes.)** A király dr. Herczel Manó egyetemi magántanár, valamint törvényes utódainak, a gyógyászat terén szerzett érdemei elismerésül, a magyar nemesiséget a „puszta-péteri” előnévvel adományozta.

— **(Egy kitüntetés ünneplése.)** A gödöllői járás közigazgatási tisztikara szép ünnepélyt rendez abból az alkalomból, hogy főnökét, *Kapczy Vilmos* főszolgabíró, a Ferenc-József rend lovagját Ő felsége a III. osztályú vaskorona renddel tüntette ki. Bankettet rendeznek a tiszteletere e hó 15-én, a tüzoltóság pedig fáklyás zenét rendez. Ezt megelőzőleg vasárnap ünnepi diszközgyűlés is lesz.

— **(A koronázás évfordulója.)** A jelentőségteljes nap emlékére a budavári Mátyás-templomban reggel kilenc órakor egyszerű Te Deumot tartott Nemes Antal apát-plébános, aki ez alkalommal azt az új misemondó ornátust vette föl, amely boldogult királyasszonyunknak, Erzsébetnek menyasszonyi ruhájából készült. Az istentiszteleten a hivatalos személyek mind, de közéletünk számos más előkelősége és különösen sok arisztokrata hölgy volt jelen.

— **(Az aszói Petőfi-szobor.)** Még a múlt évben határozta el nagy lelkesedés közepette Aszód polgársága, hogy a református gimnázium előtti téren Petőfinak szobrot állíttat. Különösen a nők buzgólkodása folytán a szobor ügye már annyira haladt, hogy a leleplezést még ez év őszén megtarthatják. A napokban a tanuló ifjúság rendezett a szobor felállítási költségeinek fedezésére egy nyári táncmulatságot, mely fényesen sikerült. A még hiányzó fedezetre folyik a gyűjtés. A szobrot Tóth János debreceni szobrász-művész tervezte.

— **(Ifj. Ábrányi Kornél betegsége.)** Ifj. Ábrányi Kornél országgyűlési képviselő és lapszerkesztő állapota, mint értesülünk, tegnap óta jelentékenyen javult. Herczel tanár, akinek a szanatóriumába szállították a nagybeteg képviselőt, megoperálta a veszedelmes daganatot s azóta a beteg nagy könnyebbéget érez.

— **(Beöthy-Kacziány párbaja.)** Kacziány Géza nyílt levele miatt, amelyet Beöthy Lászlóhoz, a Nemzeti Színház igazgatójához intézett, ma délelőtt kardpárbajt vívott Beöthy Lászlóval. A párbaj a Fodor vívótermében folyt le délelőtt 11 órakor. A felek háromszor csaptak össze és mindketten több lapos vágást kaptak. A harmadik összecsapás után a segédek megszüntették a párbajt; a felek kibékültek. Kacziány segédei dr. Alsavszky Lajos ügyvéd és Fogarasi-Vizy, Beöthyé Bosnyák Zoltán és Andreánszky Jenő voltak.

— **A búrok Budapesten.** Óriási néptömeg hullámozott tegnap este a Kerepesi-úton a Keleti-pályaudvar utirányában. A rendőrök alig tudtak rendet csinálni, pedig nagyszámú lovas és gyalogos rendőr vonult ki ez alkalommal a rend fentartására. A nagy tömegesportosulást a búrok érkezése okozta. Ifjabb Dewett János és Valentin búr parancsnokok a délafrikai kormányok és a nemzetközi búr szövetség képviselőiben jelentették be látogatásukat a magyar fővárosban. A Keleti-pályaudvaron kellett volna érkezniök. A fogadtatáson megjelent a százastagu búrbizottság, egyletek, társaságok küldöttei. Már 8 óra is elmúlt és a búr küldöttek csak nem érkeztek meg. A tömeg órák hosszat várakozott. A türelmetlenség már-már zavargásban tört ki, a közlekedés a Kerepesi-úton megakadt, de a várva-várt vendégek csak nem mutatkoztak. Este kilenc órakor a fogadó-bizottság hosszú kocsisora végre a vendégek nélkül vonult vissza a fővárosba és a meg nem érkezett búrokról különféle hírek kerültek forgalomba. Azt újságoták, hogy a búr vonata megrekedt valahol és azért nem érkeztek meg. Kilenc órakor aztán kiderült a tévedés. A búr küldöttség a nyugati pályaudvaron érkezett meg, ahol egy lélek sem várta őket. A fogadó-bizottság csak két órával később értesült erről és akkor nagy triumfussal vonult végig a vendégeket a városban. A szét oszlott ezrekre menő tömeg egy része mégis összeverődött a késő esti órákban is és lelkes menetben kísérte a búr vendégeket, akik búr és nemzeti színű lobogók alatt hajtottak végig a főváros utcáin. Tíz órakor az Erzsébet-szálló-

ban, ahova a vendégeket elszállásolták, szűkebb körülmények voltak. Kár, hogy a fogadó-bizottság fejletlensége folytán a szép fogadtatás fiaskóval valott. Ma délelőtt a búr küldöttek megkoszorúzták Petőfi szobrát.

Ma reggel, miután reggelijüket elköltötték, lefélyképeztek a búrokat és a búr-bizottságot. Tíz órakor elhajtottak Petőfi szobrához. A Petőfiterén ezekre menő közönség várta a búrokat, akiket megérkezésükkor egyszóval éljenzéssel fogadtak. A búrok koszorút helyeztek a szoborra. A koszorun zöld fehér-kék-piros szalag függött, amelyen a következő fölírás volt olvasható: „A szabadságszerető búrok — a szabadságlánglelkű dalnokának”. Azután a bazilikát nézték meg a búrok.

— **(A cári pár Németországban.)** Berlinből távratozzák, hogy a cári pár augusztus elején Darmstadtba utazik s ott marad szeptember végéig. A cár odamenet vagy visszajövet találkoznia fog a német császárral.

— **(Hajszja a postásikkasztó után.)** Egy gyilkossággal súlyosított postarablás már majdnem feledteteti a közönséggel a budapesti postásikkasztót, *Falkai Lászlót*, aki ma már valószínűleg túl van ungon-berken. A rendőrség azonban egyre nyomoz és a ki nem adott rendőri jelentések bizonyítják, hogy nem nagy sikerrel. Most Győről értesítenek bennünket, hogy, mint a rendőri nyomozás igazolja, Falkai csakugyan járt Győrön. Május hó 29-én egy elegánsan öltözött uri ember jött Balogh Mária Megyeház-utca 28. számú lakására s ott szobát bérelt. A háziasszony azonnal bejelentési lapot tett elibe, hogy azt töltsse ki s ő azt majd beküldi a rendőrség bejelentési hivatalába. Az érkezett ur a lapot *Keményi Béla* néven töltötte ki, bonyhádi születésűnek és illetőségűnek valja rajt magát. A lap kitöltése után eltávozott hazuról s vissza nem is tért. A kitöltött lapot a rendőrség elküldte a budapesti posta- és távírdigazgatósághoz, honnét sürgőnyileg azon válasz érkezett vissza, hogy a bejelentési lapon lévő irás azonos *Falkai László* kezírásával. A rendőrség a nyomozás során kiderítette még, hogy Falkai a Megyeház-utcában levő Páncz-vendéglőben ebédelt; onnét Kiskutra ment s oszonnáját itt költötte el. Azután kerülő utakon gyalogszerrel megindult Szent Iván felé. Szent-Jánoson vonatra ült s Tatára ment. Valószínű, hogy még most is Tata környékén bujdosik, mert ott rokonai vannak.

— **(A váci fegyház égése.)** Me reggel hat órakor kigyuladt a váci fegyház. A tűz óriási gyorsasággal harapózott el, úgy hogy még a napunk zártaig nem tudtak lokalizálni. Az igazgatóság rögtön intézkedett, hogy a fegyenceket celláikból kihozzák. A fegyencek egy részét felhasználták a tűz oltására. A kivonult tüzoltóság óriási erőfeszítésének sem sikerült a tüzet csillapítani. A fegyházépület déli része mihamar a lángok martaléka lett. A padláson tizenkétezer kosár volt, melyet a fegyencek készítettek; ez is hamuvá égett. Egy tüzoltóra oltás közben égő gerenda hullott. Szörnyet halt. Az eddigi kár körülbelül százezer forint.

— **(Kirabolt postakocsi.)** Megirtuk tegnap, hogy a Nógrádmegyei *Vadkert* és *Rétság* között ismeretlen tettesek kiraboltak egy postakocsit és megölték a postakocsist. A postarablás — mint újabban jelentik — déli 1–2 óra között történt. A kocsi posta délelőtt 11 óra 15 perckor indult el Rétságról és Balassa-Gyarmatra 2 óra 10 perckor kellett volna megérkeznie. A gyarmati postahivatal délután 3 órakor távratozott Rétságra, hogy hol késik a kocsi. Erre onnan két csendőr azonnal a kocsi keresésére indult. A postakocsit azután megtalálták a lovakkal együtt *Vadkert* mellett jó távol az országúttól, a kocsi a buzetetés között feküdt holtan. *Őt lőt seb volt rajta.* A kocsiból a leveleket és csomagokat a gyilkosok kivették és széthányták, a pénzt pedig elrabolták. Megállapították, hogy a postakocsiból a következő értékeket lopták el. Egy pénzeslevélben tíz darab 23450–23459. számú budapesti takarékpénztári és zálogintézeti részvény, hét 20982 28257, 28259, 61756, 63555, 63556 számú kötvény a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Banktól, négy 746, 2413, 3642, 1270. számú budapesti alagut részvény, két 1134. és 1135. számú alagut-használati jegy, két 21487 és 40063. számú budapesti villamos vasúti részvény, két 46134, 47475. számú dunagőzhajós részvény, három 13573, 13574, 13575. számú 4 és fél százalékos községi kötvény, a Pesti Kereskedelmi Banktól 317376. számú 4 százalékos magyar koronajáradék, három 17., 10705., 6 számú 3 százalékos magyar koronajáradék, 17., 24377. sz. 4 és fél százalékos regále-kötvény, 22., 86. számú serie 133., 16. számú 1860-s 5 százalékos osztrák állami sorsjegy, 13508 serie

22. számú szelvényekkel. Az értékpapírokon kívül még 3000 korona készpénzt is magukkal vittek a rablógyilkosok.

— **(Házasodó nagyherceg.)** A kopenhágai udvarhoz — mint egy távirat jelenti — az a hír érkezett, hogy a szász-weimari nagyhercegnek a kumberlandi herceg leányával való eljegyzését a legközelebbi napokban proklamálni fogják.

— **(A monori Kossuth-szobor)** *Monor* hazafias, kegyeleto népe szobrot emelt *Kossuth* Lajosnak. Az ércszobor leleplező ünnepélyére lázasan készülnek Monoron. Az ünnepélynek, amelyet holnap, vasárnap tartanak meg, programja a következő.

»Hymnus«. Éneklí a monori dalárda. Beszéd *Tartja Balla* Lajos szoborbizottsági elnök. Ünnepi beszéd. *Tartja Lukács* Gyula országgyűlési képviselő. »Szentelt hantok«. Éneklí a monori dalárda. Beszéd. *Tartja Kossuth* Ferenc országgyűlési képviselő. Alkalmi költemény. *Irta* és szavalja *Posa* Lajos. Kossuth-dal. Éneklí a közönség. A szobor átadása és átvétele: *Huppert* Gyula szoborbizottsági tag, *Juhász* Mihály monori bíró. Zárbeszéd. *Tartja Balla* Lajos szoborbizottsági elnök. »Szózat«. Éneklí a monori dalárda.

A leleplezés után diszebed lesz, este pedig tánc-vigalom.

— **(Kiutasított csehek)** *Stassfurth*ól jelenti egy távirat, hogy a *dessau* állami gyárakból elbocsátották az összes cseh munkásokat és értésükre adták, hogy június 20-ig el kell hagyniok a német állam területét.

— **(Párbajok közönség jelenlétében.)** *Páris*ól furcsa két párbajról adnak hírt. Mind a kettő a *Veldromban* ment végbe. Először *Max Regis*, a híres antisemita vezér mérközött kardra *Laberdesque*-kel közel két-három méterre. *Huszszor* ütözköztek össze, mindannyiszor egészen közel férköztek egymáshoz, de sebesülés nem történt. *Harmadfé órai* vívás után eredménytelenül hagyták abba a párbajt, hogy *holnap folytatassák*. Velük egy időben bocsátották be *Lautier*t, a *Temps* szerkesztőjét és *Blest-Ganat*-t, akik pisztolypárbajt vívtak. *Mialatt Regis* és *Laberdesque* pihentek, emezek kiállottak *Lautier*nek alsó testébe furódott a golyó és súlyos sebet ejtett rajta. Az orvosok konstatálták, hogy a lövés feltétlenül halálos lett volna, ha *Lautier* sebében egy *sou pénzdarab* nem téríti el a golyót. A sebesültet a közönség nagy izgatottsága közt vitték el a kórházba, aztán újból *Max Regis* és *Laberdesque* állottak szembe egymással.

— **(A budapesti munkaközvetítő intézet)** e heti kimutatása szerint 5828 munkas keres alkalmazást, kik közt majdnem minden iparág van képviselve. Hiányzik azonban és munkát kaphat helyben: 53 szabó nadrág-, mellény munkás, 6 szűcs, 5 bogárnár, 2 kádár, vidéken: 33 bogárnár, 19 kádár, 3 kosárfonó, 9 kocsifényező, 2 selyemfestő, 5 kőfaragó, 31 szabó. Kerestetnek továbbá író-szerkesztők, géphimzők, gépharisnya kötők, fehér és felő ruha gép- és kézi varrónók, nyakkendő készítő nők, tisztító intézeti vasalónók, doboz készítőnk, szivar-szipka készítő nő, vendéglői mindenféle leányok, nyomdai berakónók, kézi leány virágüzletben. Inasfiukat felvesznek nagyobb számban aranyozó és fényező, asztalos, bádogos, cipész, férfi szabó, kereskedő, kovács, könyvkötő, lakatos, porcellánfestő, korongozó és modellirozó, sütő és szobafestő mesterek, kereskedők; tanuló lányokat pedig: női szabáshoz, selyemszövéshez, doboz-készítéshez, gépharisnyakötéshez, nyomdába, betűöntődébe és virágkereskedésbe. A felsorolt iparokra alkalmas egyének jelentkezzenek az intézetnél, VIII., József-körut 36. szám alatt.

— **(A szerelmes hadnagy.)** A *Karánsebesi* pályaudvar egyik várótermében tegnap délután agyonlőtte magát egy fiatal katonatiszt. A tiszt *Polettini* Rikárd, a *Karánsebesen* állomásozó 43. gyalogezred egyik hadnagya. Amikor *Karánsebesre* került, beleszeretett egy ottani tekintélyes polgár-család leányába. Feleségül szerette volna venni, de a szülők nem egyeztek bele a házasságba. A fiatalok egy ideig csak vigasztalták egymást, de a szülők hogy mindennek végét vessék, elhatározták, hogy leányukat elküldik a rokonokhoz. Tegnap délután utazott a leány. A hadnagy kikísérte a vasúthoz, hol megindító volt a bucsuzásuk, *Polettini* végső szava ez volt:

— A viszontlátásra a másvilágon!

A vonat e pillanatban elrobogott Orsova felé, a hadnagy pedig belépett a váróterembe s ott szíven lötte magát. A golyó azonnal megölte. A szerencsétlen fiatal katonatiszt előkelő triestri család sarjadéka volt.

Csúsz és kőszvénynél

hatásban felülmúlhatlan a *Zoltán-féle csúsz- és kőszvény elleni kenőcs*, mert a betegek, kik 15–20 ére szenvednek s furdókat és gyögzereket használtak eredménytelenül, — e szernek kőszvényük meggyógyulását, *avagy 2 koronáért.*

ZOLTÁN BELA gyógyszerésztárában
BUDAPEST,
V., Sétány-utca és Szabó-
síp-ter sarok.

— **(A Gotterhalte Kolozsvárt)** Az osztrák néphimnusz hangjai vért forralják a magyarnak. Mintha riadna felénk e himnusz zenéjéből, amely gyászindulója volt egykor szabadságunknak. Ha halljuk, könylepi el a szemünket és ököibe szorul a kezünk. Ne, ne! — ne halljuk többé e gyűlölt dalt, ne markoljon hangja a szívünkbe és ne dörögjön a fülünkbe a gyalázat. Pedig megtezi. Hallottuk a magyar ifjuság országos tornaversenyén, amikor négyezer magyar fiú lelkes tüntetése adott elégtételt a nemzetnek e gyűlölt — dalért. Legújabb Kolozsvárott csendült fel. Az urnapi körmeneten az 51. cs. és kir. gyalogezred zenekara zendített rá. Miért? Mi szükség volt erre!?

— **(A pénz halála.)** A pénznek is meg van a maga halála. Egy időn túl az enyészet veszi birtokába, hogy helyet adjon az elők új seregeinek, az új pénzeknek. A régi bankok, tallérok kipusztulnak, elhaláloznak csöndben észrevétlenül. A krajcár az egy és két piculás, meg az egyforintos bankó immár a muzeumi ritkaságok közé tartoznak s melléjük fog kerülni nemsokára egy zöld színű bankó, az ötförintos is. A miniszteri rendelet kimondta, hogy az ötförintos már csak ez év szeptember 1-ig lehet használatban s legkésőbb december 1-ig beváltandó. Az ötförintos bankó napjai tehát meg vannak immár számlálva s idestova félv év után már nem fog szerepet játszani az élet vásári küzdelmében, már nem fogják utána milliók törni magukat. Akit ezután érdekelni fog, az legfőképpen csak az archeologus lesz.

— **(Öngyilkos szerelmek.)** Kolozsvárt a Hója erdőben — mint onnan írják — megdöbbentő szerelmi tragédia játszódott le tegnap délután. Az áldozatok *Harkányi Miklós kereskedősegéd* és *Rucska Eliz*, egy szép kis árvalány, kiket érzékeny szívük a halál karjai közé dobott. Szerették egymást s mert szerelmük reménytelen volt — az egymásnak esküdt örök hűséget csak úgy vélték megtarthatónak, ha a halálban egyesülnek. Tegnap reggel a lány egy levél hátrahagyása után a fiú kíséretében templomba ment. Az istentisztelet után nem mentek haza. A házbéliek a leány hátrahagyott levelét — melyben megírja, hogy öngyilkosok lesznek — délután egy és két óra között találták meg. Azonnal értesítették a rendőrséget, mely lovasrendőröket küldött ki a szerelmek megkeresésére. Ugy öt óra felé jött a telefon értesítés, hogy a Hójában a kirándulók egy leöngyilkolt szerelmes párt találtak. Az öngyilkos párnak széles körű ismeretsége volt a városban, úgy, hogy mikor öngyilkosságnak hirt elterjedt, a legnagyobb izgalom támadt az emberek között, kik közül senki sem volt elkészülve erre a megröndítő drámára. A férfi göresös kezében egy revolvert találtak, ebből röpültek ki a halált okozó golyók. A szerencsétlen fiatal ember már meg volt halva, mikor rátaláltak, a leány még élt. Később a Karolina kórházban a leány is meghalt.

— **(Katonák, aki dadog.)** Az idei fősorozáson Nagy Sándor hőmezővári helyi legényt büntetésül négy évre sorozták be a *szegedi* 46. gyalogezredhez. A büntetés oka az volt, hogy Nagy Sándor dadogott a sorozó bizottság urai előtt és dadogva jelentette, hogy ő mindig dadog. Ez pedig súlyos ok arra, hogy valaki ne legyen katona. De a bölcs orvos urak úgy találták, hogy Nagy Sándor csak szimuláns, besoroztatták tehát a legényt s a katonai hatóság büntetést is zúdított a nyakába, három év helyett — négyet. A négy évre besorozott katona ismerősei azonban tudták, hogy a szegény Nagy Sándor nem szimuláns és jelentést tettek erről Endrey Gyula országgyűlési képviselőnek, aki azonnal panaszt emelt a honvédelmi miniszternél és sürgős vizsgálatot kért a dologban. A honvédelmi miniszter el is rendelte rögtön a vizsgálatot s azzal Juhász Mihály polgármestert bízta meg, ki husz érdektelen tanu egybehangzó vallomásával állapította meg azon tény, hogy Nagy Sándor nem szimuláns mert gyermekkorától fogva dadog, minél fogva azután a múlt héten a II-od foku hatóság Nagy Sándort felmentette azon vád alól, hogy a védkötelezettség alul való kibuvására ravasz fondortat használt volna. Vagyis most már hivatalosan meg van állapítva, hogy Nagy Sándor nem szimuláns. Most már az a kérdés, hogy katonának mit felelnek erre. Igazság szerint a szegény Nagy Sándort haza kellene eresztetni Hőmezővári helyre.

— **(Polgárok és katonák harca.)** A katonaság és a polgárság közti egyetértés megfráziának is vakuerő. Mióta csak a hadsereg fölött az osztrák szoldateszka szellem, a polgárember csak civi-bagázs még a „kom sz” baka előtt is. És elg a legkisebb ok is, hogy a katonaság és a polgárság érhethetlen ellenszenvé kitörjön egymás iránt. Egy ilyen összetűzésről értesítenek most bennünket Karlócairól. Karlóca mellett levő Sztrazslovo nevű kirándóhelyen, ahol a szerbek híres kö töje, Radicevics Branko van eltemetve, vasárnap nagy népünnepély volt, mely nagyon szomorúan végződött. A népünnepélyen ugyanis

a karlócai parasztleányok és a pétervárad-i ezred katonái között egy leány miatt verekedés támadt, melynek egy halott és számos súlyosan sebesült áldozata lett. A véres verekedés halottja Avramovics nevű önkéntes, akit halálos sebekkel a katonai kórházba szállítottak s ott meghalt.

— **(Zavar egy körmeneten.)** Madridból jelentik, hogy Barcelonában az urnapi körmenetnél óriás pánik volt, amelyet az okozott, hogy valaki egy ablakból égő papírost dobott a tömeg közé. Néhány ember egyszerre azt kiabálta, hogy az *anarkisták merényletet akarnak elkövetni*. Az embereknek még emlékezetükben volt az 1895-iki eset, amidőn az anarkisták két bombát hajítottak a körmenetben lésvéve emberek közé. A tolongásban sok száz ember megsérült. Mindazok az utcák, amelyeken a körmenet elvonult, el voltak borítva legyezővel, fátollal, kalappal, bottal és napernyővel. Nagyon sok asszony elájult, a gyermekeket lábba taposták, mert mindenki menekülni igyekezett.

— **(A ravasz sváb asszonyok.)** A fővárosnak tipikus alakjai a sváb asszonyok. Már kora hajnalban, mikor még a körseprő gépek végzik az utcák tisztogatását, felhangzik csattogó cipők larmája a visszhangos aszfaltokon. Hatukon nagy batyukat cipelnek s hat szoknya lefeg a testükön. Egy-egy ilyen sváb asszony a nagy terjedelmével lefoglal néha egy egész gyalogjárót. Vaját, zöltséget s miegymást árulnak ezek az asszonyok. A környékbeli falvakból vándorolnak a fővárosba s megindulnak hazuról már éjfélkor, hogy idejére itt lehessenek. Ez alkalommal három sváb asszonyról szól csak az ének. A környékről jöttek be minden áldott reggeli, keresztül a ferencvárosi vámon. Az egyik pénzügyörnek egy idő óta feltűnt, hogy ez asszonyok, mikor a ferencvárosi állomáson leszállnak a vonatról s a villamosra ülnek, csipőben szokatlanul terjedelműek és mire délben visszamennék, érhethetetlenül lesoványodva ülnek a villamos kocsiában. A szemfüles finác gyanusnak találta a rövid időközökben történendő lesoványodásokat, de az okát nem tudta megfejtetni. Végre, hogy bizonyosságot szerezzen magának, egy napi szabadságot kért és polgári ruhában Kelenföldre ment, ahol együtt ült vasútra három nagyon kövér asszonnyal, akiket erősen megfigyelt és beszédüket is kihallgatta. Ily módon csakhamar megtudta, hogy miért soványodnak le mire falujukba visszatérnek. A ferencvárosi vámsorompónál leszállította a három asszonyt, ahol kiküldtették őket, aminek az a meglepő eredménye lett, hogy a három asszony ruhája alatt összesen harminchat tisztára kopaszított csipkét fedeztek fel. A sváb asszonyok ellen, akik már régóta üzik a csempészést, megindították az eljárást.

— **(Ugrás a vonatról.)** Győri tudósítónk írja, hogy a Budapestről Győr felé utazó közönség izgalmas jelenetnek volt tanuja tegnap. Bicske állomáson egy parasz asszony, aki Szaára akart utazni, eltévesztette a vonatot s a személyvonat helyett a gyorsvonatra ült föl. Tévedésére figyelmeztették s mondták neki, hogy a többet majd rá kell neki fizetni. Am az asszony arról mit sem akart tudni. Szaár állomáshoz közel egy nagy csat tanást hallottak az utasok s az asszony nem volt sehol. Leugrott a teljes sebességgel robogó gyorsvonatról s valószínűleg összezuza magát.

— **(A drámai apa föltűlése.)** Hűvös József győri vidéki lakos ez a drámai apa. Haragos, vérmes ember, aki nagyokat szokott öklével az asztalra ütni, ha valamit állít s az argumentumait bikaölő hangon szokta eldörögni. És Hűvös Józsefnek szerelmes lett a szép, csilagszemű leánya. Egy falusi l génybe, akit Hűvös József mihaszna fráternek tartott.

— No hát ebből a házasságból semmi sem lesz, ha addig élek is. Hallod-e, lányom, inkább kolostorba küldlek! Megértetted? Punktum!

A szép leány pirosra sirta a csilagszemeit, de hiába! Hűvös József csak tovább játszta a drámai apa szerepét. Egyszer aztán kiesett a szerepből. Mert úgy történt a dolog, hogy Hűvös József csilagszemű leánya megszökött azzal a mihaszna fráterrel. Most a rendőrség keresi őket.

— **(A gyermek-gyilkos)** Messic községben — mint Versecről írják — pár nappal ezelőtt Dragucs Pál földmivesnek kilenc esztendő fia hirtelen eltűnt és ugyanakkor Petrinje József a feleségével és hat esztendő Pál fiacskájával szekéren Versec felé hajtatott, azt mondván a falubélieknek, hogy a temetésre sietnek. A csendőrség gyanusnak találta a dolgot, behatolt Petrinje házába s ott a szénapadlason ráakadt a kis Dragucs Miklós holttestére, mely keresztülött mellkassal feküdt a széna között, mellette pedig Petrinje kétesövű vadászfegyvere. Még aznap a földéken ráakadtak a bujkáló Petrinje-családra s ekkor kiderült, hogy a kis hatesztendő Petrinje Pál lötte le játékközben Dragucs Miklóst. A fiú be is vallotta tettét az apjának, de az anyira megrémült, hogy megszökött a községből, a helyett, hogy az esetet följelentette volna. A csendőrség folytatja a vizsgálatot.

Felhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és Horvát, Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, Adraiszállóval szemben létező nőidivat áruházára.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* **Pálmay Ilka és Románia királynéja.** A román királyné sürgönyileg felkérte Pálmay Ilkát, hogy egy általa írt és a romániai királyi udvarnál előadandó magyar tárgyú népsziműben egyszer lépjen fel. A művész szerepében román s magyar népdalokat fog énekelni. Bukarestben időzése alatt a román királyi udvari vendége lesz.

* **A Megboldogult.** A Nemzeti Színház a haladó szezon végén feltámasztotta a megboldogult Toupinel urat hat évi álma után. Elég kár volt, Bissonnak ez a vaskos, s elég triviális humoru darabja nem igen való a Nemzeti Színház színpadára. A szereplők teljes igyekezettel játszottak a majdnem üresen tátongó nézőtér előtt. Azt hiúsuk, most már Toupinel ur végleg megboldogult.

* **Az operaház és nemzeti színház** mujus havában megtartott előadásainak bevételeiről kimutatást közöl: Kiemeljük belőle a következőket: Az operában 23 előadás tartatott, összes bevétele volt 43.372 korona, egy előadás átlagos bevétele 2103.13 korona. A nemzeti színház 31 előadása 47.443.77 koronát jövedelmezett, tehát egy előadás átlagos jövedelme 1530.44 korona.

* **Az őszinte hatás.** Egy nagy és ismert drámai művészünk mondotta el tegnap írók és művészekből álló társaságban az ő első igazi és őszinte sikerét, mikor a játéka teljes hatást ért el. A dolgot így adta elő:

— Vidéken játszottam még akkor. Kisebb társulatokkal jártam be Debrecen, Miskolc, Kassa messzefekvő határait. Mikor néha éjjel utaztunk zörgő szekeren, fejünk felett a csillagos ég, hátunk megett ki nem fizetett adósság: akkor ábrándoztam az első sikerről. Be is ütött nemsokára ha nem is úgy ahogy én gondoltam. Debrecenben léptem fel. Nem tudom mit adtunk, valami rém-dráma volt, s nekem egy késsel kellett két gyermeket megölni. Nagyon hatásosnak ígérkezett a darab. A direktor szerzett is a darabhoz legszükségesebb kellék gyanánt két gyermeket, akit nekem kellett megölnöm. Mivel a gyermekeknek csak feküdniök kellett egy nyugágyon, hát próbát velök nem is csináltunk. Jött az este. Ment a darab mint a karikacsapás. Eljöttünk odáig, mikor a gyermekeimet kell, hogy legyilkoljam. Drámai pózzal késemet felemelve, megyek feléjük. Mikor jönne az ölési jelenet, az egyik fiú, tipikus debreceni paraszgyerek, kiugrik az ágyból elkiáltva magát:

— De mán két piculáért nem szurják belém a kést!

A hatás olyan teljes volt a hamisítatlan debreceni társulással elmondott rögtönzésre, hogy én majdnem elájultam haragomban, a közönség pedig olyan homéri kacajba tört ki, hogy majd összeroskadt a színház. Ez volt az én első sikerem.

* **Utmutató a gazdasági tudósítók számára.** 1901. Kiadja a m. kir. földmívelési miniszter. Kilenczedik évfolyam. E könyvecske utmutatásul szolgál a gazdasági tudósítók teendőire nézve, valamint arra nézve is, hogy miként támogassák a magyar gazdákat gazdaságuk fejlesztésére irányuló törekvéseikben, elemi csapások elleni védekezésükben és a tapasztalatlanabb gazdák vagy az egyszerű földmiveseknek adandó utbaigazítások nyújtásában. Főcélja pedig e könyvecskének tájékoztatást nyújtani mindarról, a mit egy gazdasági tudósítónak tudnia kell, hogy tisztét kellően betölthesse és hogy a gazdasági tudósítók jelentései egyöntetűen összeállítva érkezzenek a miniszteriumba. Az utmutató 12 fejezetben tárgyalja a tudnivalókat. Az első fejezet bevezetés, a második fejezet utmutatás a tudósítások szerkesztéséhez, a harmadik fejezetben a beküldendő jelentések időrendje van megállapítva, a negyedik fejezet a rovarkár tudósítás és a rovarkár elleni védekezéssel foglalkozik, ábrákban is bemutatván a nevezetesebb káros rovarokat. Az ötödik fejezetben találjuk a különféle iratmintákat, a hatodikban a földmívelésügyi miniszterium működésére vonatkozó hasznos tudnivalókat, a hetedikben a gazdasági tudósítók név- és lakjgyezékét, a nyolcadikban a közzgazdasági előadók név- és lakjgyezékét, a kilencedikben a gazdasági tudósítók betürendes névjegyzékét, a tizedikben a közzgazdasági előadók betürendes névjegyzékét, a tizenegyedikben a rovarkár tudósítók név- és lakjgyezékét végre a tizenkettedik fejezetben függelék Magyarországi mezőgazdasági intézményeit tárgyalja.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ **Borzalmas gyermekgyilkosság.** Vadállati kegyetlenséggel véghezvitt gyermekgyilkosság tartja most izgalomban — mint egy távirat jelenti — Turn-Severin lakosságát. Egy a legelőkelőbb társasághoz tartozó fiatal leány tiltott viszonyainak gyümölcését, néhány napos gyermekét irtóztató vadsággal meggyilkolta. A lelketlen gyilkosságban a bűnös leány anyja is részt vett, hogy leánya szegényét eltitkolja. A két bestiális nő előbb megfojtotta a magzatot, majd pedig ollóval elvágták a gyermekholtest nyakát, kiszúrták szemét és arcát, száját irtóztatóan megcsontkították. Végül a hullát szétdarabolva elásták. A két nő bűnös cselekedete most kiderült s mindkettőt letartóztatták.

§ **Robellyt hazahozzák.** Robelly Jenő vívómester, aki néhány hónappal ezelőtt eltűnt a fővárosból, kaucióssikkasztásokkal kapcsolatban került a bűnügyi rovatba. Londonban a múlt hónap végén Robellyt letartóztatták s nem sokára hazajön, hogy csinyeiért számoljon. Anglia azonban csak úgy adja ki idegen ország büntetéseit, ha két tanu esküt tesz arra, hogy az illetőt bűnösnek tartja. Ez megtörtént még május hónapban. Drill vizsgálóbíró, akinél az ügy van, legközelebb átteszi az iratokat az igazságügyminiszterhez, aki azután Robelly kiadása iránt meg fogja tenni a további intézkedéseket.

NYILTTÉR.)

Utolsó Hónap

Concord a Sorsjegyek a I korona.

Főnyeremény 30.000 korona

ajánlató Fuchs H. bankháza IV., Fáytem-tér.

VÉRGYÓGYÍTÁS HEMOPATIA

Ezen új, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz alkalmazva **köszvény, asthma, sziv, vese-, gyomor-, bél- és hólyagbántalmaknál, súlyos ideg-, vér- és borbajoknál.** Biztos védelem **szívizéltetés és elvezetés** ellen. 12 év óta ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be. Gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

Dr KOVÁCS J. egyet. orvostrnak (Hemopata) rendelő intézete van

Budapest, V., Váci-körút 18. szám az. Rendelés naponta 9-11 és 3-6-ig. Díjazott levélre választ. Betegket intézetén kívül is kezel. — Nehéz betegeknek legbiztosabb gyógymódja.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel arról értesíteni, hogy eddig **József-körút 22. szám** alatt volt

cim- és címerfestő műtermem

VIII., Sándor-tér 4. szám alá helyeztem át.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve maradtam kész szolgája:

Szentés Jenő.

* E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

KÖZGAZDASÁG.

A papir és tanszerkereskedők sérelme.

Budapest, június 8.

Lassan fejlődő papir és tanszerkereskedelmünket az egyetemes jótékony cégére alatt olyan veszedelem fenyegeti, amely könnyen tönkretelhet ez az ezer egzisztenciát. Papir és tanszerkereskedőink évtizedes küzdelem árán jutottak annyira, hogy jó részben emancipálódtak a külföld termékeinek árusítása alól, jó részben maguk gyártják az iskolai papirszükségletet s a tanszerek egy részét.

S mikor ez az önnálló berendezkedés — leg-

inkább a hazai tanítóság lelkes pártolásának s a nagy közönségnek a magyar ipar iránt tanúsított rokonszenvének hatása alatt — annyira jutott, hogy immár önállóan megtudna állni a maga lábán; olyan oldalról éri a veszedelem, ahonnan legkevésbé várhatták maguk a kereskedők és a tanszereket előállító iparosok.

A magyar *Papirkereskedők Országos Egyesületének* tudniillik tudomására jutott, hogy a magyarországi néptanítók Eötvös-alapját kezelő országos bizottság a „Ferenc József Tanítók Háza” jótékony intézet érdekében szerződést kötött egyik budapesti papirnemű gyár részvénytársasággal az iskolákban használandó papir és tanszerárúkra. A szerződés értelmében a részvénytársaság az összes iskolai cikkeire jogosított lesz a bejegyzett elnevezésen kívül a „Tanítók Háza” elnevezést rányomatni. A társaság „Diák tintája”, „Árpád gummija”, „Belzebub irkája” stb. tehát ezentúl még a Tanítók Háza előnevet is megkapja. Ezért az előnév ért a társaság a tiszta haszon 2 1/2 százalékát adja a Tanítók Házának.

A szerződés első pillanatra nem árulja el azt a nagy rombolást, amelyet létrejötte esetén okozni fog. Látszatra csupán jótékony célt szolgál, a valóságban ellenben hazai papirkereskedőink bojkottálását és tönkretételét jelenti. Nemesebb célra — tény — ritkán használtak mérgezőbb fegyvert. S hogy mennyire mérges fegyver ez a szerződés és az abban adott koncesszió, maguk a kereskedők országos egyesülete legutóbbi ülésének határozataiból kitetszik.

A koncesszió révén a részvénytársaság az ország valamennyi iskoláját elárasztja a Tanítók Háza érdekét „is” szolgáló árukkal. A tanítók nem kényszerítik a tanulókat e gyártmányok használatára, csak figyelmeztetik a gyermeket, hogy olyan tanszert vásároljon, amelyikre a Tanítók Háza jelző rá van nyomva, mert az a legjobb, vagy az megfelel az ő igényeinek. Kényszer nincs, nem lesz, de lesz szelid nyomás. Talán még az sem, elég az egyszerű figyelmeztetés, hisz minden gyermek (sőt legtöbb esetben a szülő maga is) a tanító utbaigazítása nyomán indul.

S az országnak az a sok száz meg száz kereskedője, akik iskolai szereket árusítanak, vagy becsukhatják a boltját, vagy kénytelen a részvénytársaság monopoliomos áruit raktáron tartani. Kénytelen a társaság érdekeit szolgálni és a Budapestről diktált föltételeket elfogadni. Ha nem tennék, — elbuktak. A társaság tetszés szerint ad vagy nem ad árut annak, akit megfelelőnek tart korlátlan föltételek mellett.

A Magyar *Papirkereskedők Országos Egyesülete* erős mozgalmat indított a szerződés életbeléptetése ellen. Elhatározta, hogy memorandummal fordul a vallás és közoktatásügyi és a kereskedelmi miniszterekhez, a székesfőváros tanácsához s végül szükség esetén a törvényhozáshoz. Ezeknek megélhetéséről van szó. Ezer meg ezer ember beszűntetheti munkáját, lemondhat iparáról, üzletével felhagyhat, mert vevőkerét a versenyszabadság keretén túl a jótékonyág örvé alatt egyszerűen kisajátították. A főváros és az ország valamennyi papirkereskedője csatlakozott a mozgalomhoz, amelyhez hasonló helyzetekben van azokban az iparágakban (könyvkötők, vonalozók), amelyekre a szerződés szintén káros hatása.

— **A fővárosi malomipar.** A „pártoljuk a hazai ipart” jelige olyan becsületes, kedélyes szállóige lett, akárcsak, hogy „uraságod idegen.” Nem jelent többet, mint, hogy el-elolvassuk egy-egy kirakatban, rossz szójátékot hallunk rá a piccoló mellett s azzal vége. De hogy tényleg pártolná is valaki, értjük a valaki alatt a magas kormányt, arról kevés szó esik.

Itt van mindjárt a főváros malomipara. Nem tud exisztálni, mert az államvasutak tarifája akként van megállapítva, hogy a cseh és morva malomiparosok sokkal nagyobb kedvezményben részesülnek, mint a fővárosiak. Természetes, hogy ilyen esetben sikeres konkurrenciát folytatni nem lehet. Már arról hallottunk, hogy magyar szerző darabja külföldi sikere után jutott nálunk színpadra, talán egy ilyen literatus magyar államvasuti fejében született az a gondolat, hogy menjenek ki a budapesti malomiparosok Csehországba malmot csinálni s majd akkor nagyobb kedvezményben részesülnek. Mert ez a gondolat sem lenne lehetetlenebb, mint amilyen maga az a tény, hogy a magyar állam maga szorítja ki a magyar ipart és segíyezi a cseh és morva iparosokat.

A főváros közgyűlésén is szóba került ez a dolog a tavalyi költségvetés tárgyalásánál. S a közgyűlés bizottságot küldött ki a tarifamizériák tanulmányozására. Tegnap ülésezett a bizottság Polonyi Géza elnöke alatt. Császár Jenő ismertette a budapesti malomiparra hátrányos államvasuti tarifákat. A dologhoz szakértők is hozzászóltak. A bizottság úgy határozott, hogy a kormányhoz feliratot intéz, melyben kéri, hogy változtassa meg a vasuti tarifát, mely annyira hátrányos a magyar malomiparra.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.

Gabona-tőzsde.

A külföldi piacok körülbelül változatlan irányzata némi befolyással volt a mai üzletre. Malmok eleinte tartózkodtak, később azonban kedvező vételkedvvel vagy 35000 mm-át vásároltak össze és 2 és fél fillérrel magasabb árakat fizettek, dacára annak, hogy a kínálat meglehetősen nagy. A felhozatal buzában ezen a héten 147000 mm. volt, ami pedig ilyen előrehaladt időben — majdnem az aratás előtt — nagy mennyiség, tekintve azt, hogy Budapesten még mindig több mint félmillió mm. buza fekszik beraktározva.

A határidőüzlet élénk hangulat mellett kezdődött és a kurzusok lassan emelkedtek. Később azonban lanyhult a hangulat.

Délben zárul:

októberi buza 8-16/17.

rozs 6-86/87.

zab 6-05/06.

júliusi tengeri 5-40/41.

Készárúüzlet.

Buza elkelt:

Tiszavidéki 1000 mm. 7.94 k. 8.50 korona, 100 mm. 80 k. 8.42 1/2 korona, 150 mm. 80 k. 8.32 1/2 korona, korona, 200 mm. 80 k. 8.30 korona sárga, 300 mm. 79 k. 8.35 korona, 100 mm. 79 k. 8.35 korona, 100 mm. 78.5 k. 8.30 korona, 100 mm. 78.5 k. 8.25 korona, 200 mm. 78 k. 8.35 korona, 100 mm. 78 k. 100 mm. 79 k. 100 mm. 7.95 k. 8.30 korona, 150 mm. 78 k. 100 mm. 77 k. 8.25 korona, 2200 mm. 7.83 k. 8.70 mm. 7.85 k. 1270 mm. 7.73 k. 8.15 korona, 200 mm. 7.75 k. 8.25 korona, 300 mm. 77 k. 8.25 korona, 150 mm. 7.65 k. 7.50 korona, dohos három hónapra.

H.-M.-Vásárhelyi 3950 mm. 78 k. 8.30 korona, július végére.

Kurticsi 150 mm. 78 k. 100 mm. 77 k. 8.20 korona, korona, három hónapra.

Makói 3450 mm. 7.85 k. 8.47 1/2 korona, mind három hónapra.

Bácskai 100 mm. 74 k. 7.97 1/2 korona, 200 mm. 7.66 8.05 korona, három hónapra.

Csongrádi. 500 mm. 7.46 k. 8.05 korona mind három hónapra.

Pestvidéki 200 mm. 7.85 k. 8.35 korona, 100 mm. 79 k. 8.25 korona, 500 mm. 7.85 k. 8.25 korona, 150 mm. 78 k. 8.25 korona, 100 mm. 7.65 k. 400 mm. 77 k. 100 mm. 76 k. 300 mm. 77 k. 100 mm. 77 k. 8.20 korona, 300 mm. 7.65 k. 8.05 korona, 400 mm. 75 k. 300 mm. 7.75 k. 8.05 korona, három hóra.

Duna 2300 mm. 76 k. 7.95 korona, mind három hónapra.

Fehérmegyei 1050 mm. 7.65 k. 8.20 korona, 170 mm. 78 k. 8.30 korona, három hóra.

Raktár 1000 mm. 76 k. 7.95 korona, 3000 mm. 76 k. 8.00 korona, három hónapra.

Zab 100 mm. 7.50 korona, 100 mm. 7.52 1/2 korona, három hóra készpénzfizetés mellett.

Árpa 200 mm. 6.60 korona tiszai, 200 mm. 6.75 korona hajóból három hónapra készpénzfizetés mellett.

Értéktőzsde.

A mai tőzsde tartott irányzattal nyílt meg, később azonban bécsi eladásokra a forgalomba került értékek győnltek és legelőkelőbb áron zárultak.

Megnyitáskor jegyeznek:

Oszták hitelrészvény	—	685.	—	—
Magyar hitelrészvény	—	—	—	—
Korona járadék	—	93.06	—	—
Rimamurányi	—	—	—	—
Leszámitolóbank	—	428.	—	—
Államvasut	—	669.	—	—
Déli vasut	—	—	—	—
Városi villamos	—	—	—	—
Közüti villamos	—	—	—	—

A tisztelt hölgyközönség szives figyelmébe
ajánljuk **óriási áruházunkat**, melyben most bámulatos olcsó árakért kaphatók a legújabb divatu **női ruhák** és felöltők.

Elegáns bálruha ————— 10-15 frtig
Francia selyem batisztruha ——— 8-12 .
Elegáns selyem moiré ruha arany díszszel 25-30 .
Alkalmas pongis ruha ————— 15-20 .
Valódi angol szövet ruha ——— 15-30 .

Elegáns utcai szövet ruhák ——— 10 frttól felj.
Elegáns női paletot ————— 12-16 frtig
Serpenti köpeny ————— 14 frt
Porköpeny finom liszterből ——— 4-60 frt
Tiszta selyem blous remek színek — 4-60 frt

Ugyanaz dus aranydíszszel ——— 5-60 forint
Serpentin-aljak szövetből ——— 3-60 frt. felj.
Selyem-aljak ————— 7 frt és felj.
Dupla széles ruhakelmék méterenkint 25 krtól feljebb.
Francia batiszrok 35, 45, 60 kr., a legújabb színekben.
Gyászruhakelmék dupla széles 35, 45, 60, 75 kr és 1 frt.

Nagyban és kicsinyben.

Gyászruhák 4 óra alatt készítettek.

Herczeg és Horvát

Budapest, VII. kerület, Kerepesi-ut 52. szám alatt. Adria-szállóval szemben.

SHINHAZAK.

Vasárnap, 1901. június 9.

NEMZETI SHINHAZ.
A peleskel nótárius.
Kezdeté fél 8 órakor.

M. Kir. OPERAHAZ.
A nürnbergi mester-
dalkok.
Kezdeté fél 8 órakor.

NÉPSZINHAZ.
D. u. fél 3 órakor.
Rákosi Szidi színészisko-
lájának vizsgálati előadása
Este fél 8 órakor:
N a n i.

VIGSZINHAZ.

Csak párosan.

Kezdeté fél 8 órakor.

MAGYAR SHINHAZ.

Az ikrek.

Kezdeté 7 órakor.

Uránia-Shinház.

A t a n c.

Kezdeté fél 8 órakor.

Latszerészi és fényképező cikkek

HATSCHER MIKSA (ki 17 évig volt a Váci-
utczában) most IV. ker. **Eskü-ut 5. sz. a. Clo-
tild-palotába, a Belvárosi kávéház** mellé tette
át üzlethelyiségét. Szemüveg v. orrszorítók 1 frt-
tól; ugyanezek jegeből 5 frttól feljebb, kiténtelt
látások 4 frttól feljebb. Műszemek nagy választékban.
Fényképező-gépek 75 kr., illetőleg 3 frttól feljebb.
Fényképek főleg jelmezképek és arcképek.

A ki jó sérvkötőt akar, forduljon bizalommal alanti céghez.



Ajánlja kizárólag saját gyártmányu sérvkötő-
tőit, háskötőit, egyenestartóit, suspensio-
riumait, valamint az összes betegápoláshoz
szükséges kötszereit. Készít minden tes-
teknek Orthopedfűzőket, műlábakat és kö-
tszereket és minden e szakmába vágó kötsze-
reket. Hivatkozom arra, hogy számos éven
át a külföldön, kórházakban, mint seb-
észeti kötszerész dolgoztam és munkám a
legelső tanároknál a legjobbnak bizonyult.
Sérvkötő megrendelésnél kérem a test kör-
méretét és hogy jobb, bal vagy kétoldali
sérvkötő szükséges. Ára egy oldalra 4 frt-
tól 6 frtig, két oldalra 8 frttól 10 frtig.
Kizárólag egyedüli főraktár valódi francia
és angol gummi és halhólyag különleges-
ségekben, tucatzja 1.20 krtól 6 frtig. Pá-
risi óv-spongya Safeti-Sponges, tucatzja
4 frttól 6 frtig. Pessarium oclusivum-méh-
védő, hölgyeknek nélkülözhetlen, darabja 1.50 frt.
Megrendeléseket pontosan eszközöl a legnagyobb dis-
krétió mellett.

RADVANYI L.

sebészeti kötszer-gyáros

Budapest, VII., Erzsébet-körut 36.

Kérjen mindenki ingyen árjegy-
zéket.

BUTOR

készpénzért vagy részletfizetésre
legolcsóbban

Fuchs Bódognál

Budapest, József-körut 26. sz.
Képes árjegyzék ingyen és bér-
mentve.

Ostobaság

volna a beözönlő rongy osztrák por-
tékát vásárolni, a midőn a legjobb
minőségű saját készítményű cipő-
met ajánlom bámulatos olcsó
áron és a melyet tartósságáért
jótállást vállalok. Nem tetszöt
készséggel kicserélek, vagy
a pénzt visszaadom.



Férfi vikszos cipő, egy darabból, erős talp 3.—
Férfi vikszos betétes cipő, elegáns kivitel 3.20
Férfi vikszos elültözös cipő, gavallér forma 4.—
Divatos barna vagy sárga bagaria, előlkaposos 4.—
Szalonlak, keztyűbőrszár, fűzős vagy cugós 4.—
Box kalf, borjubőr fűzős cipő 4.—
Legújabb fekete vagy sárga kerékpárcipő (8)
Női finom zergebőr, cugós, 16 cm. magas szár 3.—
Női finom zergebőr, fűzős cipő 3.30
Szalonlak, fűzős vagy cugós 3.50
Divatos barna vagy sárga fűzős cipő 3.40
Fekete vagy barna zerge félcipő 2.20
Több száz divatos ábrával ellátott árjegyzékem, mér-
tékeveszi utasítással együtt ingyen és bérmentve.
Mindennemű finom fekete és sárga kenőcsök.

Agulár Ede **BUDAPEST,**
VII., Erzsébet-körut 6.
A New-York palotával szemben. Kérem a címre
megyelnit.

Fogak

2 forinttól, valódi amerikai módszer, 10 évi jótállással.
A gyökér eltávolítása főlöszleges. Szájpad-
lás nélkül is Vidékiek 24 óra alatt kielé-
gítettek.

Részletfizetésre is.

Kovács J. fogműterme,
Budapest, Károly-körut 9, II. em. 8. szám.
(gróf Hadik palota.)

Található naponta reggel 9-től d. u. 5 ig.

Gyengeségi állapotok,

(Impotentia) ellen páratlan sikerű gyógy-
hatásai folytán legmelegebben ajánljuk

Dr. Mitzger Tivadar

HIRNEVES

hydro elektrotherapiai rendező-intézetét

BUDAPEST, VI. ker., Teréz-körut 44., I. em.

Tapasztalt gyors és biztos eredmények
folytán honorárium teljes gyógyulás után
fizethető.

Rendelés délelőtt 8-1-ig, d. u. 2-8-ig

Az osztrák magyar mo-
narchia összes helyein
használt **kerékpárok** és
varrógépek képviselői
raktára

M. Rundbakin

Bécs, IX., Berggasse 3.

szállít kitéző elsőrendű

kerékpárokat



kitűnő gépek, igen finom
kivitel, 1901-es újítások,
gyönyörű kivitelben, nem
tévesztendő össze kö-
zönséges gyári árukkal,
1 évi jótállás, Acetylen-
lámpával, csengővel, fel-
szereléssel 150 korona,
női gép 160 korona, 10
korona előleg beklűdése
mellett utánvétellel. Cso-
magolásért nem számí-
tunk semmit. Ügynökök
nem díjaztatnak. Szabott
árak.

Használt gépek jó részek-
kel, jó gummival 80, 90,
100 korona. Pneumatic,
fedőburkol jó minőségű 9
korona, gummicövek 5
korona. Árjegyzék ingyen.
Mindennemű alkatrészek
igen jutányosan.

M. Rundbakin
Bécs, XI., Berggasse 3.

Eladom

200 m. holdas buzatermő
földemet 5 1/2% melletti
részletfizetéssel. Cim a
kiadóhivatalnál. 7829

GUMMI

— és halhólyag különlegességek, —

valódi francia és angol gyártmány, teljesen biztos és
ártalmatlan **Roule** 1, 2, 3, 4, 5, 6 frt. tucatzja, hal-
hólyag 2, 3, 4, 5, 6 frt. tucatzja. **Copotte** ameri-
cans 2, 3, 4, 5, 6 frt. tucatzja. Pessarium oclusivum
fr. 1.50-2.50-ig. **Diana** óv. havibaj kötelék 2 frt.
60 kr., 3 frt 50 kr darabja.

A magyar orvosi Műszertárban
Budapest, Kerepesi-ut 32. sz. a Fokus-kör házzal szemben.
Árjegyzék ingyen, zárt borítékban.
— 10 frtyal megrendelésnél 20% engedmény. —

„GUZI“-kenőcs.

Ezennel nyilvánosan 1 évi írásbeli jótállást vállalok minden nálam
vásárolt cipőért, melyet „Guzi“-kenőccsel naponta egyszer beken-
nek, mi által a bőr időelőtti elrepedése ki van zárva. 1 tégely ára
40 kr. — Mindenki, ki cipőit nálam szerzi be, 1 tégely „Guzi“-ke-
nőcsöt kap ingyen. — Vidéki megrendelés csupán 30 kr. posta-
költséggel jár, nem megfelelőket visszaveszek és ezennel
kötelezem magam a pénzt visszaadni.

Férfi vix sima cipő, erős kivitelben kenőccsel
3.—, Férfi vix betétes cipő, erős talp
elegáns 3.30, Férfi vix fűzős cipő gavall-
ér forma 3.50, Divatos barna v. sárga
bagaria fűzős cipő 4.—, Szalonlak fűzős v. cugós cipő, elegáns 4.—, Legfinomabb
francia szabás 4.60. —
„box kalf“ bőr, fűzős v. gombos cipő, legelegánsabb 4.60.
Női legfinomabb zergebőr cugós vagy fűzős 3.—, Női legfinomabb zergebőr gom-
bos cipő 3.50, Szalonlak fűzős v. cugós cipő elegáns 3.60, Divatos sárga vagy
barna bagaria fűzős cipő 3.20, Párisi divat „box kalf“ bőr fűzős v. gombos cipő,
elegáns gavallér forma 4.—

Mértéknek elegendő, ha a lábtalp haranyában egy papírlapra rajzoltatik. Kérje több
száz ábrával ellátott árjegyzékemet, melyet ingyen és bérmentve küldök. Tisztelettel

Agulár Dávid Flia **BUDAPEST,**
Posta-tér és Király-utca sarkán.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapest, IX., Calvin-ter 8



Czimbalma,

melyek az illetékes sene-
kapacitások által minden
tekintetben a legkifinált-
béknek vannak elismerve és
egy a hazai és külföldi
kiállításokon az első díjat
nyerték, 75 ártól külön-
böző árban kaphatók. Mint-
hogy ez idő szoriat a
cimbalomnak pedáliján és
belesz szerkesztés utó-
beteiben találmányom van,
így javításokat és átalaki-
lásokat is elfogadok, a
hang javulásért és tartós-
sággért kezeskedget vállalom.

Habits Antal

hangszerkészítő mesters.
Budapest, VII. kerület,
Erzsébet-körút 42. sz.
és Vörösmarty-utca
18. szám.

Árjegyzéket bérmentve küldök.

Csillárok

légszesz- és villamvilági-
ásra egy jelentékeny gyá-
ri raktár átvétele követ-
keztében mélyen leszállí-
tott árakon eladó.

Faragó Ferencz

Andrássy-ut 46. Gyár-
tea sarok. Ugyanott sze-
relések is olcsón fogad-
tatnak el.

**Háztulajdonosok
figyelmébe.**

Közgazgatási hivatalnok
3 szobás világos lakás
ellenében házigondnoki,
esetleg délutánokint el-
végezhető magántitkári,
levelezői állást óhaját. Szí-
ves ajánlatok a kiadóhi-
vatalba kéretnek.

Kitűnő,

védői mekely könyha.
Eből, vasára 20 forint-
ért, a Póháró szálloda
éttermében ú. m. sz. 101.,
Kerepesi-ut.

10 frtért

tanítók hölgyeket rajzol-
ni, varrni, szabni ke-
zeség mellett.

Hoffmann Karella

szabásati és varrótan-
intézet

BUDAPEST,

VII., Erzsébet-körút 23.

Ki nappal el van foglalva
a esti tanfolyamra jöhet.
Ugyanott elegáns ruhák ké-
szítése is elvállaltatik.

Vegyszerek, gyógy-
árak, kótszerek, pi-
pere- és illatszerek,
ajánlható legjobb bevá-
sárlási forrása

KARTSCHMAROFF A.

szereosen drogeria
BUDAPEST,
VII., Kerepesi-ut 33. sz.

Bateriparcsok,

Nemes és Lengyel Bu-
dapest, IV., Keoske-
móti-utca 6. sz. I. em.
ajánlják a duna felcsomai
raktárából, saját készítmé-
nyű fa- és kárpátos ma-
kákban.

Butorozott

udvari szoba, hálója bejá-
rattal első emeleten Nép-
színház és Technologia
közeliében kiadó. VIII.,
Népszínház-utca 18.,
I em. 16. ajtó.

VARGA PÁL

cimbalom-gyártónál meg-
jelenet „Cimbalom inke-
lá-ból tanító segélya nél-
kül megtanulhat bárki
cimbalmozni.

Képes árjegyz. o o o
o o o o zék ingyen.

BUDAPEST,

VII. kerület, Rókk Szilárd-
utca 3. szám.

Lőszermatracz

8 és 16 kg. súlyban
csomagolva 14 forintért
kapható, míg a kárpát tart.
Budapest, IV. ker.
Teréz-körút 36. sz. 7
kártyájánál.

Zalamegye Szentpéterur-
ban egy üzlethelyiség két
szobás lakással, kamará-
val, üzleti álványokkal
együtt eladó. Bővebbet
Kiss Jánosnál Szentpé-
terurban. 73 35

**Magyarország
leghírnevesebb
ásvány-gyógyfor-
rásai a**
Bikszádi
gyógyult mint a
drága Selters. A
Sztojhai
azonos a Karls-
badival.
Bérlők: Almer
Lajos és Károly,
Nagybánya.

Egyházi szerek,
lebegők, képek és könyvek
legelőbbben kaphatók:
Szűts és társánál,
Budapest, IV., Ujvilág-
utca 2. sz.

Női ruhákat
olcsón készit háznál és
házaon kívül Laka József,
II., Ferenc-ter 11., II. em.
Bé. Levelezőlap-meghívásra
küldök jóték. 7508

Epilepsia.
A ki nehezkör, görcs és
más idegben szenved,
kerjen leírását erről. Kap-
ható ingyen és bérmentve
a Hattyu gyógyszerárban,
(Schwaenen Apetheke)
Frankfurt a M.



JENCS-FLUID
Magyar Restitutions-Fluid
levak és szarvasmarháknek.
JENCS VILMOS gyógyszerész
Budapest, II. ker., Széna-ter 2. szám.
Ez a lé vagy szarvasmarha állatokon használatban
van, a szarvasmarhákhoz. Rendesen használva az
állat tömörjéét fokozza, hűvőtől, erős szél-
gátolja a lábuk meves bővését, az inagyalat a sz-
ugynevezett pókosodást.
Ára 2 korona.

Mentő
poloska irtószert a legha-
lásosabb, nem hagy foltot,
a poloskának, u. y minden
rovárnak még a petéit is
kiirtja. Ezen szer haszná-
lata után sohasem lesz a
lakásban, ugy a butorban
sem poloska vagy féreg.
Kapható 30, 40 kr és 1
frtos üvegekben, Bettel-
heim Zsigmond és
Tsa, Budapest, Cal-
vin-ter 7.

Eladó telek, zentai
vasuti állomáshoz közel,
városhoz is közel, rakodó
helyhez 40 méterre, min-
denféle gyártelepnek, vagy
kertészetre rendkívül al-
kalmas 3111 négyszögöl
föld, majd négy szegben
10 napig, 1600 frtért el-
adó. Zenta 315. Gyömrei
János. 7627

Kertésznek
való birtok Fothon, Bu-
dapest mellett, részletfi-
zetéssel eladó. Ugyanott
egy szálló birtok nyaralo-
val eladó. Tulajdonos cí-
me a kiadóhivatalnál. 7628

Valódi javított
Kapczin-kenőcs
Rheuma,
C s u z,
Köszvény,
Ideges 15fájás, hálós, idegfej és minden-
nemű esontbántalmak ellen kiténő hatá-
sának bizonyult szer. Egyszeri bedörzsölés
után a legkínosabb fájdalmakat és esontbántalma-
kat megszünteti.
Kis tégely 1 kor., nagy tégely ára 2 kor.
Kapható a legközebb gyógyszerárban.
Az ár és 25 BÉár postaköltség bekládása után
bérmentve vagy utánvétellel küldi
SZABADY JANOS gyógyszerész
Budapest, VII., Damjanich-utca 2/M.

Szép, Búcsó
Bajusz
ékesége minden férfunak, a
Kuhlmann-féle híres bajusz-kenőcs
a legrövidebb idő alatt hat.
Ártalmatlansága biztosítva. Ártalmatlansága biztosítva.
Tégelyenként 5 korona, az összeg előleges bekládása
mellett. Postaértékeket fizetés gyanánt elfogadok.
Kuhlmann Károly, Düsseldorf
haj- és szakáll-ápoló speciálista.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására
hozni, hogy **II. ker., Fő-utca 7. szám alatt**
(a főpostával szemben) egy a mai kor követelménye-
nek teljesen megfelelő
látszerészeti üzletet, műhelyvel egybekötve
rendeztem be.
Dusan felszerelt raktárt tartok orrosiptetők és
szemüvegekből, 14 karátos arany, double a-
rany, állany, alluminium, ezüst teknősbéka
bivaly szarv stb. keretekben, színházi, tábori
látóóvek, mindenféle kiválóban lorgnonok, val-
mint kiprobált és hitelesített hőmérők és időjelzők
a minden e szakmába vágó látszerészeti cikkekből.
Mindenele e szakba vágó javításokat elvállalok a azo-
kat pontosan, jutányosan s gyorsan eszközözöm.
Az optika terén hosszú időn át szerzett tapasztala-
taim azon kellemes helyzetbe juttattak, hogy általam
kiválasztott szemüvegekhez az orvosi rendelés nem fel-
tétlenül szükséges.
Főtörekvésem oda fog irányulni, hogy t. vevőimet
minden tekintetben teljesen kielégítem s midőn még a
nagyrémű közönség egyes partfogásáért eszedezem,
magamat a n. é. közönség szives jóindulatába ajánlva
maradok teljes tisztelettel
GROSZ SÁNDOR
LÁTSZERÉSZ
Budapest, II., Fő-utca 7. szám alatt.

Cim- és cimer-festő **Műterme** Készít mindennemű e szakmába vágó munkákat, u. m.:
Szentes Jenő **Tón. Sándor-ter 4.** üveg, fa, bádóg, vászon, fali
címfestéseket és feliratokat.
Műmázolások és aranyozások a legizlésteljesebb kiví-
telben.

Muszáj nevetni azokon az árakon, melyekért Gróf Dániel József-
városi nagy áruházában József-körút 78. sz. alatt
Práter-utca sarkán vásárolni lehet.
Fő-üzlet: VIII., József-körút 78. Práter-utca sarkán.
1 kitűnő gallér 12, 1 pár kitűnő kézelő 20, 1 finom sima uri-ing 95, 1.18, 1.42, 1 finom redős uri-ing 98, 1.18, 1.33, 1.58, 1 finom puha batist mellő ing 1.18, 1.38
1 finom puha szines melő ing 1.12, 1.22, 1 erős munkás ing 63, 1 batist turista-ing 78, 1 atlasz satin ing 93, 1 eltéphetlen Cöner alsó nadrág 49, 1 eltéphetlen ki-
varrott Cöper alsó nadrág 69, 1 rövid nyári alsó nadrág 53, 1 pár férfi harisnya (sockni) 7, 9, 15, 17, 25, 6 drb zsebkendő 38, 48, 66, 98, 1.10, 1 pár cérna keztyű 25, 33, 42,
1 flanel takaró 1.48, 1.86, 1 finom hosszú háló-ing 1.28, 1 grátiosa ernyő 98, selyem 1.25, 1 selyem mellő alkalmi ing 1.78, 1 rendkívül erős damaszt alsó nad ág
98, 1 gyermek trikó ing 18, 22, 26, 29, 33, 1 gyermek trikó ing magas nyakkal 30, 35, 40, 45, 50, 1 vászon női-ing 49, 54, 1 vászon női-ing himzett betéttel 69,
78, 1 vászon női-ing kézi himzessel 98, 1 vászon női-ing kézi himzessel és betéttel 1.42, 1 finom háló kötös 57, 69, 84, 98, 1.28, 1 mosott schiffon nadrág 74, 88, 97,
1 nőiya párna 78, 98, 1.12, 1.50, 1.96, 1 keresztelőkészlet 28, 1 pár női harisnya 13, 25, 29, 33, 1 remek szabású fűző 67, 84, 1 alacsony divatu fűző 1.38,
1 jótállással halesont fűző 1.58, 1 szintárló mosó kötény 27, 33, 39, 53, 1 gyönyörű aszur díszkötény 24, 29, 1 fénytörő clott kötény széles himzessel 49, fél és egész
cérna keztyűk 15, 18, 22, 29, 1 pár finom szines hőr női keztyű 69, 1 pár finom fekete és fehér női keztyű 84, 1 fűző védő minden szinben 19, 1 napernyő minden
szinben 1.58, selyem 2.35, 1 csecsemő ing 20, kabátka 13, 16, 1 gyönyörű creton blous 98, 1.27, 1 teljes vég cérna kanavász 3.95, 4.60, 5.40, 5.85, 1 teljes vég női
ing vászon 4.90, 1 teljes vég szabadalmazott óriási vászon 5.70, 1 teljes vég Rumburger vászon 5.85, 1 teljes vég király vászon 6.20, 1 teljes vég Ágynemű vászon
5.20, 1 teljes vég hentes kötényre 4.90, 1 teljes vég mosott angin 6.40, 1 teljes vég vörös angin 4.85, 1 teljes vég damaszt grádli 5.40, 1 teljes vég virágos la da-
maszt 7.95, 1 drb fehér cérna abrosz 68, 1 drb fehér dessert abrosz 68, 6 szem. kávé teríték 1.40, 6 szem. damaszt kávé teríték 1.85, 1 drb kész hentes kötény
86, 1 drb kész zöld kiváló erős köper kötény 49, 1 tisztá vata paplan 1.95, 2.40, 1 frottir törülköző 25, 32, 48, 57, 1 frottir fürdő köpen 3.90, 1 lepedő varrás nél-
kül 97, 1.12, 1 drb chiffon alsó szoknya 1.12, 1.48, 1.72, 1.95, 1 drb szines alsó szoknya 1.18, 1.42, 1 drb clott alsó szoknya, 1.68, 2.25, 2.65.
Visszatérítési szelvények ingyen!

Az áruló.

Volt nékem egy kedves mesgyém
S most már rajt nem járhatok,
Az a kis lány, kit szeretek
Azt mondja, hogy muszka vagyok.

S hogyha találkozom véle,
Untalan pöröl velem:
„Takarodj el szemem elől
Te áruló istentelen!”

„A mikor még román voltál
Neked adtam szívemet,
De most hitvány, gaz kozák vagy
S az ördög lett Uristened.”

És a Prut oly széles medrű,
Hogy haza nem uszhatok,
Mint egy sárkány úgy zug, tombol:
Hitvány áruló vagyok

A nagy csacsi.

Irtá: Pakots József.

I.

— Maga nagy csacsi, édes barátom! —
mondta mosolyogva az asszony és merész moz-
dulattal egy zsámolyra rakta lábait. — Nagy
csacsi, nagy csacsi!

— De bocsásson meg, Margit . . .

— Már hiába, barátom, ez megmáshatatlán,
megdönthetetlen, elvitázhatatlan tény! Talán
nem tetszik?

Kihívóan, gunyos mosolylyal nézett a férfi
szeme közé, meglátszott a viselkedésén, hogy
tudatában van hatalmának. Kéjes lustasággal
dőlt hátra a nagy, puha karos székében és fűr-
készve vizsgálta az ifju elborult arcát. Akár-
csak egy fehér apró macska, mely áldozatára les.

A férfi önérzetét mélyen bántotta az asszony
viselkedése. Hiu ember volt s azt hitte, hogy
most merényletet követek el méltósága ellen.
Ünnepélyes arcot vágott és megrovó hangon
mondta:

— Maga gyerekes, Margit!

Vidáman kacagott az asszony és fölugrott.
Ritmikus léptekkel mérte végig a szoba puha
szőnyegeit.

— Jó, jó, drága Zoltán, hát én vagyok a gyere-
kes! De azért beláthatja, édesem, hogy nem
járhatunk folytonosan kettesben. Mit szólna
hozzá a világ? Vámosyné, az édes, aki sze-
relmes magába, Gimothné, aki gyűlöl engem és
Zadányi mama, aki mindkettőnköt gyűlöl, mert
fiatalok vagyunk. Nos?

— Megértettem, Margit, köszönöm, tehát ter-
hére vagyok már.

— Ugyan Zoltán! Ilyen tragikusan fogni föl a
dolgot! Gyerek!

— Persze most gyerek. Ezelőtt néhány hónap-
pal még nem törődött azzal, hogy mit mond a
világ. Nagyon jól van. Levonom a . . .

— Konzekvenciákat! Ez az, ugy-e? Pompás,
nagyon pompás! Hát nem gondolja, édes Zoltán,
hogy ez komikus?

Dévaj, incselkedő mosolylyal állt meg a férfi
előtt és vállaira tette kezeit. Mélyen a szemébe
nézett.

— Ugyan ugyan, én kicsi bolondom, hát ki
látta így pattogni? Egy ilyen okos férfiúnak!
. . . Na de semmi! — tette hozzá hirtelen és
megesókolta a férfi felhős homlokát. — Rend-
ben vagyunk, ugy-e? Ma színházba megyek,
holnap este aztán újból együtt vagyunk. No?
Hát haragszunk még, mi?

Átölelte a férfit és újra összecsókolta a hom-
lokán a haragos redőket.

— Most pedig Isten velünk, édesem! Megyek
öltözködni. Pá!

Megállt még egyszer az öltözője ajtajában és
kacéran, két kézzel, szórta a csókot az el-
ámult ember felé . . .

II.

Kisfáy Zoltán szédülő fejjel sietett lakására.
Verejték ütött ki a homlokán, a torkát mond-
hatatlan vad keserűség szoritotta össze.

Ugy érezte hogy megalázták. Mélyen, le a po-
rig alázták. Őt, Kisfáy Zoltánt! Ez az ass-
zony! Arcul ütötte benne az emberi méltósá-
got, az önérzetét gázolt gunyos kacagással,
ledér könnyelműséggel. Ez az asszony! A ki
Istenként imádtá őt. Most pedig kikacagta, el-
küldte magától.

Hát vajjon nem szereti már? Ráunt volna?
Lehet. Oh, az asszonyokkal soha sincs az em-
ber tisztában. Soha!

Ez is ime mosolyogva s a homlokára nagy-
kegyesen rálehelte csókkal adja ki az utját.
Méreg, a melyet cukorral adnak be. Azután egy
homlokcsók. Brrr! Azelőtt persze ki sem tudott
fogyni az igazi, szívyszerinti csókból. Hogy
ölelte, hogy csókolta! És milyen nevekkel
becézte mindig! Kis apám, én poétám, én job-
bik uram!

Kisfáy Zoltánnak ököibe szorult a keze.

— A hazug az álnok! — dünnyögte kese-
rűen és fáradt, nehéz léptekkel haladt föl a
lakásába.

Hidegnek, kiállhatatlannak találta most az ott-
honát. Pedig barátságos meleg hevítette s a
kályhában vidám duruzsolással égett a tűz.
Nem is gyújtott lámpát. Belevágta magát a
hintaszékébe és szilárdul eltökélte magában,
hogy józanul, okosan hányja-veti meg a hely-
zetét.

De hiába való volt az igyekezete. Keserűség
fojtogatta, mely megfosztotta minden nyugal-
mától. És föltámadt az önzése. Hogy lesz
ezentúl? Ki lesz az a férfi, kit az asszony bol-
dogítani fog? Mert hogy a mai megalázta-
tása után vége már köztük mindennek, az be-
fejezett tény. Ez elég szárazon van mondva.
De milyen borzasztó mégis elgondolni, hogy
ez az asszony rövid idő múlva a másé lesz.

Más fogja csókolgatni és más ölelgetni
ezt a gyönyörű teremest, ezt a bűbajos, édes
álomalakot.

— Az álnok, a hitszegő!

Persze, ő el lesz feledve, mintha sohase is
létezett volna. S másnak fogja mondani becéz-
getve, gügyögtetve, szerelmes szóval ez az as-
szony:

Én édes kis apám, én poétám, én jobbik
uram!

Gyalázat! Hogy nem sujt le ilyenkor villá-
mával az ég, hogy nem omlik össze a világ!
Ez is hallatlan. A természetben nincs boszu-
érzet. A természet rosszul van megteremtve,
az Alkotó mesterműve — kontár! Ejh, a ter-
mészet gyáva, ostoba! Meghunyaszkodik egy
vakító, kacér asszonyi mosoly előtt és nyakát
odahajítja a kicsi, nevétségesen kicsi cipők
elő, hogy tapossanak rajta. Gyalázat!

És az az asszony még tovább lélekelhetik
nyugodtan. Élhet a gyönyöröknek, a percek
mámorának mely örökkévaló, mert a gazdag
szív folyton táplálja az emlékekkel. Bor-
zasztó!

Ime, most is folyton látja őt, amint hátra-
dől a páholyában és félig lecsukott szemmel,
(oh, azok a szemek!) mámoros mosolylyal,
homlokán az álomlátások derűs, reszkető, bűvös
fényével élvezzi a dallamos muzsikát, a lágy ke-
ringőt, melynek mélabus ütemei úgy suhánnak
el, mint szelid, tündéri álmok habokból kikelő
csodás alakjai . . . Oh, látja az álnokot, a hit-
szegőt, amint mosolyog és egész gyönyörű tes-
tében megreteg a kéjtől míg ő, a nyomorult

mul kijátszott, megcsalt ember, gyötrelmes szív-
vel, melynek fájdalma a kínok végnélküli skálá-
ján viharzik át, sir, jajgat, átkozódik. De nem,
nem! Ne érezze magát olyan biztonságban az
asszony! A boldogságban sugárzó arc el fog
torzulni a fájdalomtól, a gyötrelmetől! El!
Odamegy a lakásába s mikor az álnok, a szív-
telen asszony a színházból hazatérve gondtalan
mosolylyal, mit sem sejtve be fog lépni ottho-
nába, eléje toppan, mint a lesújtó igazságszol-
gáltatás és letiporja. Az lesz a boszu!

Kisfáy Zoltán diadalmasan emelte föl sötét
homlokát ennél a gondolatnál és kirohant a
lakásából. Berontott az asszony otthonába.

— Még egy félóra! — gondolta. — Egy fél-
óra és az álnok teremtés a lábam előtt fog vo-
nagolni.

A meleg, puha fészekben, az asszony ottho-
nában, melyben édes, mámorító illatok száll-
tak, mint a szerelem üdvözítő levegője, vidám,
fölcseggő kacagás fogadta Kisfáy Zoltánt. Bá-
jos, ingerlő pongyolában ott állott előtte az
asszony.

— Tudtam, tudtam én édes kis bolondom, te,
te buksi poétám, hogy el fogsz jönni — mondta
kacagva és odarohant a férfi keblére.

— Kis apám, jobbik uram! . . . — mondta hi-
zelgő duruzsolással, — hát haragszol? Látod
el se mentem a színházba. Nem is akartam. Csak
tréfáltam. Oh, hogy komolykodott az ur, mi-
kor azt mondtam: ma nem leszünk együtt, kép-
zelem, volt otthon ciánkáli, villám és más efféle!
Na, na, ne tagadja, most azért jött, hogy meg-
öljön engem. Én: a hízegő, az álnok! Oh, oh ti
kényurak, zsarnokok, ti teremtés urai milyen
csacsik is vagytok! Na csókolj meg hamar én
kis apám, jobbik uram, mert bizony te is nagy
csacsi vagy. Nagy csacsi, nagy csacsi! . . .

Uj tavasz.

— Olaszból. —

Im a tavasz jó lassu lépdeléssel
Kopog és bébocsájtást esdekel:
Hozzad aransugáron küldtek el,
Gyönyört kéjvágyat hintve szerte széjjel.

Mondd könyveid közt mért maradsz bezárva?
Künn illatos ibolykák várnak im,
A langy zephir hullámos árjain
Köszönt rózsák szerelmi vallomása.

Az erdők mélyén mohos fák alatt
Még el nem zengett nóták alszanak
Hogy lantodon im feltámadjanak.

Oh jer velem! Lásd várva-várnak rég
Miért haboznál? . . . Mámorit a lég
S még megelőznek a fülemülék.

Regény a tengerparton.

Irtá: Hoiger Draohmann.

Valahányszor vihar kerekedett, a kis halász-
kunyhó szélmentes oldalán ott állt egy reszkető
aggastyán, a ki merőn szegezte szemét a ka-
vargó ködfellegekre. Keskeny ajkai görcsösen
összeszorultak, reszkető keze majd a bárány-
bőrsipka után nyult, majd csontos ujjával be-
lefuródott a posztózeke kiszakadt gomblyukaiba.
Szidta az időt, de tán nem is az időjárásra
haragudott ő, hisz a jütlandi tudja, hogy az
hiábavaló, hanem ajkairól szakadatlan mormo-
gás tört föl, sirva, jajgatva, fenyegetve és dü-
högve:

„Gaznépség! Gaznépség! Gonosz, nyomorult
emberek! Arra vigyáznak, ami az övék, oh
igen, arra jól vigyáznak, de szegény ember
gyermekével egy fabatkát se törődnek, azok a
vizbe fulhatnak — azokat szétzuzhatja az ár-
boc, azok tönkre mehetnek; nem vigyáznak se

az evezőre, se a kormányzó rudra, a gazok! Adjátok vissza a fiaimat, adjátok vissza a fiaimat, a fiaimat mondom!

Igy jajgatott és fenyegetődzött és zokogott versenyt a széllal, mely üvöltve dühöngött a ház körül és majd leverte lábairól a reszkető aggastyánt. És az ősz halász, ki már évekkal ezelőtt töltötte be hetvenedik évét. erős, hajthatatlan akaraterejének utolsó megfeszítésével ellentállt; nem akarta, nem tudta levenni a szemét a homokos zátonyok fakószürke lejtőiről, hol a tenger zugó örvénye hullámozslópokká tornyosult és összedőlve habbá szétporzott, hirdelve, hogy most itt az éj és napegyen viharos szaka, hirdelve azt, hogy itt a nyílt tengeren és a zátonyokon napról-napra történő balesetek ideje.

És az aggastyán hangja mind gyengébben hangzott, roskadozó teste mindinkább megingott. A vihar győzedelmeskedett, mert a viharj kárörvendő, vagyis jobban mondva, a vihar nem érez és nem akar semmit, csak egy óriási érzéketlen zsarnoki erő az, és ha volt is tán hajdan lelke, mely meghallgatta az emberek panaszait, önszava hatalmas dörgése eltompította azt, önszavának hatalmas dörgése, mely azt zugja:

»Hó hó halló, térjete ki előlem törpe emberek! Tér-jete ki e-lő-lem!»

És a vihar hatalmasan nyitott magának utat, beszorult a futóhomokkal fedett part keskeny szakadékába és valami távoli ágyulóvés tömpa morajával csapkodta meg a kis házikót. A fal ellentállott, de az aggastyán megingott és a szemébe sodort homoktól elvakultan tántorgott az ajtó felé, melynek küszöbén egy asszony várta őt, hogy hanyatló erejének támaszt nyújtson.

Bevezette a kis piroskövetű kapualjon át a szobába, hol az ágy meg a pirosra festett asztal és a nagy láda ugyanott álltak még, ahol álltak egy emberöltő előtt, aztán leültette őt, levette a fővegét és elébe tett egy kancsó tejet. Egyikök se szólt, az öreg reszkető ujjai keresgélve tapogatództak és midőn a viharban elállt lélegzetét visszanyerte, halkan rebegte:

— Sára — a könyvet — add ide a könyvet!

Sára a ládához sietett, kivett egy kis, vaskos, molyette, bőrkötésű, aranyfűrészes könyvet, aztán szembe ült az öreggel, felütötte a könyvet és fennakadás nélkül, halkan, egyhanguan, pont-ról-pontra lemorzsolta a zsolttárolkat, míg künn a szél keservesen vonított, mint egy bebocsátásért esdő kutya.

Az aggastyán szőrös, bozontos állat mind mélyebben horgasztotta le beesett mellére; ujjai még mindig görcsösen tapogatództak, mintha a szenvedélyes düh küzdene benne a zsolttár csitító, kábító vigasza ellen; aztán a két keze reszketve közeledett egymáshoz, utolsót vonaglottak és összekulcsolódva lankadtan hullottak ölébe.

— Sára, hebegte, viharos idő van.

Az asszony tovább olvasott.

— Sára — a fiuk! A fiuk, Sára!

Az asszony feltekintett és hangosabban rebegte tovább a zsolttárolkat, aztán félbeszakította az olvasást és ránézett. Az öreg aludt. Sára nesztelenül felkelt, félretette a könyvet, levetkőztette az aggastyánt, mint valami gyermeket, befektette az ágyába és odaállt a láda elé. Három, sárga koszorúval körülfont arckép függött ott a füstös falon, három fiatal tengerész arcképe — testvérek lehettek.

Hosszasan merengett el az arcképek előtt, megigazította az egyik koszorút, itt-ott letörölt egy-egy fekete foltot az üvegéről halkan, nesztelenül, nyugogtan, kimérten, aztán megfordult, lopva tekintett az ágyra és levette az arcképek egyikét. Hosszasan nézegette, aztán visszatette a helyére és kiment a konyhába rőzsét törölni,

hogy a kávéüst alá gyújtson. Időről-időre felnézett, vajjon nem-e hijja őt az öreg; aztán tovább dolgozott.

Harminc évet töltött itt Sára nyolevanéves férje oldalánál, a tengerre nyíló völgykatlanban, hol nem termett más, mint burgonya meg egy kis legelőfü a juhok számára, minden egyebet a tenger adott a lakosoknak. De az öreg már évek óta nem volt kinn a tengeren, hanem a szomszédok azt rebesgették, hogy van egy kis megtakarított pénzeszkéje, és egy pár száz korona nagy pénz itt, hol erdő, fekete termőföld és tőzeg meg zöld mező olyan csodás, regés tündérmeseként hangzik, melyet a gyermekek ép oly ragyogó szemmel hallgatnak, mint nálunk az aranyról, sandalfáról, biborról és perzsa szőnyegekről szóló regéket.

Nincs itt egyébb, mint itt-ott egy pár szórványos házikó, sovány legelő, egy pár sovány juh és egy kis burgonyaföld, meg néhány rosszul kátrányozott halászbárka. És a fiukat már gyermekkorában rászoktatják, hogy rozoga csolnakkal tengerre szálljanak. Később aztán bekerülnek tengerészeknek és aztán hajóra szegődnek. Ha a tengeri uton nem történik semmi bajuk, többnyire letelepednek otthon és ott ragadva naponta kockára teszik az életüket, hogy megélhessenek.

Az élet itt nem könnyű és kellemes, nem békés és enyhe. Nehéz munkával kell itt megkeresni a kenyeret és kevéssel beérni, azért oly zárkózottak, komorak és nehézkesek a konyhók lakói.

Kren Normandnak három fia volt. Ő maga korán megösmékedett az élet komolyságával. Apja egy Norvégiába induló hajót kormányzott és a fiu ott Christianssandban született és mihelyt meg tudott állni a hajó fedélzetén, apjával a tengerre szállt. Napoleon idejében volt ez, a háboru évében, az angolok feltartóztatták a kis járművet, fogságba vitték apát és fiut. Midőnkikerültek onnan, haza hajóztak és itt a zátonyokon hajótörést szenvedtek. Atyja lenn maradt a tenger mélyén, a fiu megmenekült, és a tengerparti szegény nép Krennek keresztelte és béresnek szegődtették a kis falu leggazdagabb parasztjához. De ő többet volt künn bárkájában a tengeren, mint benn a juhok között. Éles szemének elszánt bátorságának, hajózási ügyességének csakhamar híre járt, ő volt a környék legügyesebb halásza és nőül vett egy nálánál élte-sebb leányt, ki testvérelével együtt saját házáat lakta. Ezt a testvért egy hózivatar sodorta magával a tenger hulámai közé ködös téli éjszakan és az örvény elnyelte őt örökre. Kren Normand együtt maradt a nejevel kis házikójában és neje rövid időközökben három fiuval ajándékozta meg őt.

E három fiu volt Kren Normand szemefénye. Amily szótlan és zárkózott volt, ugy ragyogot fel szeme, ha látta minő ügyesen követik a hajón rövid vezényszavát, minő derék, edzett tengerész mind a három.

A legidősebbik, Jörgen, apja szakasztott mása volt, délceg, karcsú termetű; a másik kisebb, de zömökebb testű volt. Azért vált is be Jörgen tengerésznek és a király ruhája jól festett délceg alakjához. Farsang napján táncra ment az öreg biróhoz és rá következő vasárnap sétálni ment annak a szolgálójával. Apátlan, anyátlan, árva gyermekleány volt, a sötétszemű, selyemhajú Sára és szeme leplezetlen gyönyörűséggel csüggött a csinos tengerészen, bár az nem értett oly jól a hizelgés mesterségéhez, mint Károly öcsce, ki őket egy darabig kísérte.

Igy ismétlődött ez néhány vasárnap. Végre egy szép reggelen az apa odaszólt a fiának.

— Te az öreg biró lányához járogatsz?

— Igen.

— Hogy hiyják?

— Sárának.

— Csinos lány . . . Remélem nincs veie rossz szándékod.

— Eszem ágába sincs.

— Hát mit akarsz vele?

— Ő a menyasszonyom.

— Balga fiu, mormogta az apa, menj most haza, de fel ne menj az öreg biróhoz. Hallod. Magam megyek ki a tengerre.

Igy szokott az öreg tenni, ha valamiért haragudott. Erős, szagztatott evezőcsapásokkal csapkodta a hullámokat. A tenger csillapította, lassan belenyugodott. Nem beszéltek többé róla, tavasszal a fiu elment, és hajóra szegődött. Egy késő őszi nap Kren haza jött a halászatról és halk beszélgetés ütötte meg fülét. Megállt és hallgatódzott, ovatosan felkuszott a futó homoktorlaszra és a vad zab bokrok kalászaiban át lekandikált. Ott lenn a halom tövében ült Sára egy levéllel a kezében, mellette állt Károly.

— Hagyjalak most magadra? kérde a leánytól. Sára igent intett a fejével, kezet szoritottak és Károly távozott.

Kren Normand bevárta míg a fia távol volt, aztán nesztelenül lecsuszott Sára mellé, aki ijedten összeresztett és elakarta rejteni a levelet.

— Fzt a levelet bizonyosan Jörgen irta. Tudhatom. Pedig arról le kell mondanod.

— Soha! szólt Sára könnyekre fakadva.

— Évekig tarthat az még, míg ő annyira lesz, hogy családot alapithasson és téged eltarthasson. Te az alatt busulsz és elhanyagolod a munkádat. Remélem nem volt semmise köztetek.

— Nem, suttozta Sára pirulva.

— No hát menj haza és láss a dolgod után de add nekem azt a levelet.

Sára első ijedt zavarában oda adta neki a levelet, felkelt és elfutott.

Kren Normand követte őt szemével, betekintett a levélbe, újra a leányra szegezte szemét, és elrejtette a levelet dohányzacskójába. Aztán haza ment, oda hívta magához Károly fiát és ráparancsolt.

— Ha még egyszer levelet kapsz a bátyádtól, nekem adod és nem annak a lánynak, Értetted?

Karácsonykor meghalt Kren Normand neje és ő most egyedül maradt otthon két fiával.

És im a tavasz napéjegyén első napján jött a gyászír, hogy az északi tenger egy rettenetes vihara alkalmával, mikor be kellett vonni a vitorlákat, Jörgent egy hullám leverte a lábáról vagy tán vigyázatlanságból lecsuszott a tengerbe. Nem lehetett határozottan megállapítani, vajjon így vagy úgy esett, de annyi bizonyos volt, hogy Jörgen nincs többé az élők között.

Kren Normand, az edzett, erős férfi megingott, nehéz könyeseppék peregtek végig redős arcán bozontos szakállába, és naphosszakig ült a pirosra mázolt asztal mellett, görcsösen marokba szorított kezekkel és mormogta: Gaz népség! Micsoda hajósok azok, micsoda evezősök! Adjátok vissza a fiaimat, a fiaimat!

Károlynak, aki közülök legjobban tudott bánni a tollal, tolba mondott egy hosszú levelet, mely a hajós-kapitánynak szólt el is küldte, de felelet sohse jött erre.

Igy mult a nyár. Kren többnyire egyedül szált tengerre. Fiai megtakarított pénzükből egy norvég halászbárkát vett, és együtt mentek halászni.

Egy szép nyári napon Kren a parton találkozott Sárával.

A leány megfordult, midőn az öreg megpillantotta, de valami ellenállhatatlan benső hatalom odaláncolta helyéhez, kőtenyébe temette arcát és zokogott.

Ő is megállt és feléje közeledett. Hangja reszketett, amint ráívalt:

— Te vagy az oka! Te ölted meg fiamat!

— Ne mond ezt, szólt Sára könyezve.

Kren Normand öklével fenyegette. Ajkáról rekedten tört fel a szó:

— Te vagy az oka, könyelmű céda, te vagy az oka.

— Üss hát üss, zokogta Sára. Nem érdemltem meg, de tán jól fog esni.

Az öreg tétovázva nézett rá, mintha nem értene szavát, aztán érthetetlen szavakat mormogva megfordult.

Karácsonykor Károly tudatta az atyával, hogy ő Sárával jegyben jár.

Az öreg nem válaszolt.

— Apám, nincs semmi mondani valója?

— Nem kérdeztél.

— Nem mertem.

Az öreg újra elhallgatott, aztán halkán mormogta:

— Olyan hamar feledte el Jörgent?

— Ő azt mondta, hogy ha rám néz Jörgen jut az eszébe. És én élek.

Az öreg hallgatott és tovább vagdalta a keze között lévő fatuskót.

— Tégy amint akarsz.

— El-e jöhet ide?

— Nem!

A legközelebbi napéjgyen viharok alkalmával több hajó került zátonyra, és Kren Normandra és fiára nagy munka várt. Károly háromért dolgozott, meg akarta mutatni, hogy mit tud és az együttes nehéz munka meg a jó kereset újra kibékítette az apát fiával. János, a legfiatalabb meghült és megbetegedett és Sára ápolta titkon, ha az öreg elment hazulról.

A többi halász pedig összeállt és megtakarított pénzükön béreltek egy közös bárkát és megvették a hajótörést szenvedett legnagyobb hajót, amely a legtávolabb eső zátonyra került. Kővér zsákmány lett volna az, ha az időjárás kedvező maradt volna, míg mindent behordanak róla. De egyszerre megfordult az idő, nagy szélvész kerekedett és künn a hajón a halászok összetűztek, mert sokan, köztük Kren Normand, rögtön vissza akartak térni félig megtelt bárkával; mások ismét, a fiatalabbak, teljes teherrel akartak haza jönni, és azok rábeszéltek Károlyt, hogy csak maradjon velük. A hullámok feldöntötték a bárkát, és a merész halászok nem kerültek többé felszínre. Károly köztük volt.

Kren Normandot szétzuzott tagokkal eszméletlenül tették ágyára, a lázában önkívületben fekvő János mellé, aki azt se tudta, hogy melléje fektetnek valakit. Sára épen a szobában volt és a szeretteire zuduló nagy szerencsétlenség elnémitotta az ő fájalmát.

Midőn Kren Normand felgyógyult, egész szeretettel és egész reménye legifjabb fiában összpontosult. Ő maga is megvénült úgy érezte. Néha órahosszakig ült künn a tengerparton, egy futóhomok torlaszon és magában dűnyyögött és talpait belefurta a fővénybe, keze tépegette a vad zabot, míg szeme merően csüggött a fakószürke parton, honnan vigasz nem integetett feléje és a zugó hullámverésen, amely hirül adta, hogy elmúlt a napéjgyen vagy hogy újra közel.

Othton pedig Sára járt kelt a házban. Magától jött ez így. Midőn apa és fiu felkeltek a betegágyról és mindaketten érezték, hogy mit veszettek el, ugyanakkor érezték azt is, hogy mit kaptak érte cserébe és szó se esett róla. Megszokták azt, hogy ez a fiatal kevésszavu, de szelíd leány jár-kél a házban és hogy végre beköltözött a padlásszobába és vezette a háztartást.

Kren Normand ritkán szólt hozzá és sohse említette fiait. De egyszer meglepte őt, amint

könnyes szemekkel olvasott egy fakó, régi levelet; és ekkor végre belátta, hogy ő is vesztett valakit.

Elkülönítve élte a többiektől. Hanem a nőben aki egyszer szeretett, hébe-korba önkénytelen feltámadt az a vágy, hogy néhány habozva elrebegett szóval felújítsa a multak emlékét. És ime János, aki vele egyidős tehát még fiatal és gyengédebb szívű, könyebb vérű, volt mint bátyjai, meghittjévé lett.

Az öreg Kren Normand látta, mint közeledik a két fiatal szív és ez a felfedezés szívébe nyilalott. Hanem most már nem tudta Sárát nélkülözni, és midőn kezdett azon gondolkodni, vajjon tán ellehetne-e mégis nélküle, gondolatai összezavarodtak és érezte, hogy nincs elég ereje a dolgok folyásain változtatni.

Igy ült ott egy nyári nap alkonyán is és tétlenül nézte a tenger hullámait. Az előtte való nap és egész éjjel hideg szél fujt észak felől, most a vihar elállt. De a hullámok ellepték a zátonyokat és fülébe zuhták régi hullámdalukat, mely a sugaras verőfény és a derűs nyári nap dacára szüntelen felhangzott: „Jörgen, Károly, Károly, Jörgen,“ ezt zsongták a hullámok szakadatlanul, amint a tenger dagályában továbbhőmpölyögtek a zátonyok között. Miért is kell neki itt ülni? Miért kellett neki megvénülnie és miért kellett az ifuságnak meghalnia? De hisz igaz, János és Sára otthon vannak még. Sára otthon van, az őzsemű szelid Sára. De most az a szempár nem mosolyog Jánosra, mert az künn van a tengeren néhány halásztársával. De ha haza jön, akkor persze. akkor otthon várja őt Sára...!

Az öreg nagyot sóhajtott, és sarka mind mélyebben furódott a homokba. Tán feltékeeny volna Sárára, mert szereti a fiát, az egyetlen fiát, aki neki a háromból megmaradt? Vagy feltékeeny a fiára, mert örül, mert tud még örülni Sára szeretetének.

Mozdulatlanul ült le és le nem vette szemét a kis halászbárkáról, mely most kifeszített vitorlakkal közel — egy parányi kis dióhéj künn a zugó nagy tengeren. És egyszerre eltűnik az a dióhéj, mint a pehely szerte foszlik a kék meszeségben.

Az öreg nem sikoltott föl, vad, bömbölő ordításba tört ki, mint az erdő vada, ha az utolsó kegyelemdöfés éri. Aztán megmerevedett, mintha a halál fagyos lehellete érintette volna, legurult a sövényhalomról és újra felkelt, és mint az örült úgy rohant le a parthoz, de egy bárkára se lett.

És egész nap és egész éjjel, és másnap egy kis öszbe csavarodott, görnyedt, roskadozó agastyán és egy deli halvány fiatal nő jártak fel és alá a tengerparton, kerestek egy hullát...

Néma fürkésző, révedező szeretettel keresték együtt a holtat.

És rá is akadtak, — messze, messze, hova a hullám elsodorta őt és hol egy ellenkező hullámár partra vetette. Egy jajszó se tört fel ajkukon — ugyanaz a néma szeretet egyesítette kezüket, midőn lefektették a hullát az egyszerű talpigára, és felváltva tolták a szekerüket a puha, süppedő, fővényes talajon, melybe a kerekék mély nyomokat vájtak, és mely a halott terhe alatt panaszosan nyöszörgött és jajgatott.

És aztán — később az öreg Kren Normand nőül vette Sárát és a szomszédok fejüket csóválva mondták, hogy minő furcsa, hogy Sára most az öreget akarja, miután mind a három fiának jegyese volt.

Mert az emberek nagyobb része azt hiszi, hogy csak egyféle szeretet van a világon és ezek nem értik, hogy mi fűzi Sárát oly elválaszthatatlanul az agastyánhoz, aki egyre csak azt hajtja:

„A fiaim, adjátok vissza a fiaimat!“

Szerkesztői posta.

S. M és Gy. Szulimán A vízi jogról szóló 1885. 23. tc. 60 § intézkedik erről. B. kötelezhető, hogy ne gátolja akarattal a malmuk működését. De nem kötelezhető az árok rendben tartására. Viszont önök, akik az árkot használják, kötelezhető az árok fentartására. Legjobb különben ha ügyvédhez fordulnak.

M. L. gyógyyszerész. Szabadka. 1.) 7829 sz. hirdetés címe: Keresztény Gyula. Békés-Szent-András 2.) Előfizetése április 30-án járt le.

H. J. Nagyfüged. Véletlen elírás volt.

A

MAGYARSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap este nyolc tizenkét oldal terjedelemben.

A *Magyarság* minden sorával a magyar nép politikájáért küzd.

Csak egy célt ismer: a magyar nép jólétét, mai nehéz sorsának megjavítását; egy gondolat vezérli, hogy a magyar nép véres verejtékét idegenek ne harácsolják el; az a törekvése, hogy a magyar nép legyen ur e hazában, amelyben minden porszem, a legutolsó göröngy is a nép áldozatra kész, fáradhatatlan munkásságának eredménye.

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva:

Egy hónapra	— —	1 kor. — fill.
Negyed évre	— —	3 „ — „
Fél	— —	6 „ — „
Egész	— —	12 „ — „

Vidéken, postai küldéssel:

Egy hónapra	— —	1 kor. 20 fill.
Negyed évre	— —	3 „ 60 „
Fél	— —	7 „ — „
Egész	— —	14 „ — „

Egyes szám ára 4 fillér.

Kapható minden dohánytözsdében.

Különösen figyelmeztetjük tisztelt előfizetőinket, hogy úgy az előfizetés megújításánál, valamint minden reklamáció, lakhelyváltoztatás és a lap szétküldésére vonatkozó egyéb felszólalásnál egy címszalagot mellékelni sziveskedjenek.

Azon előfizetőinket, kiknek előfizetése lejárt, arra kérjük, sziveskedjenek előfizetéseiket minél előbb megújítani, hogy a lap szétküldésében fennakadás ne történjék.

Magyar királyi államvasutak.

68996/901 szám.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága a jövő 1902 évben esetleg 6 éven át szükséges öntött vasalkatrészek szállításának biztosítását óhajtván, eziránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb f. évi június hó 11-én déli 12 óráig betérjesztendők, a bánatpénz pedig f. évi június hó 10-én déli 12 óráig beküldendő.

A pályázatra vonatkozó részletezett feltételek, a mennyiségek, ugyszintén a különleges szállítási feltételek a magy. kir. államvasutak anyag- és leltár-beszerzési szakosztályánál (Budapest, Andrassy-ut 75) megtekinthetők.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága

(Utánnomás nem díjaztatik.)

A m. kir. államvasutak nyári menetrendje.

Budapest—Hatvan, Budapest—Bicske, Budapest—Párkány-Nánára a vonatok érkezése oda és vissza.

Érvényes 1901. évi május hó 1-től.

Budapest k. p. u. — Hatvan.

Állomások	Sz. v. × 316 I.-III.	Gy. v. 402 I.-II.	Gy. v. 304 I.-II.	Sz. v. 318 I.-III.	Sz. v. 1508 I.-III.	Sz. v. 408 I.-III.	Sz. v. 306 I.-III.	Sz. v. 310 I.-III.	Sz. v. 320 I.-III.	Gy. v. 404 I.-II.	Sz. v. 312 I.-III.	Sz. v. × 322 I.-III.	Gy. v. 302 I.-II.	Sz. v. 308 I.-III.	Sz. v. 314 I.-III.	Sz. v. 1506 I.-III.	Sz. v. 406 I.-III.	Gy. v. +420 I.-II.	V. v. 328 I.-III.
Budapest keleti p. u. indul	626	710	720	725	760	860	955	1225	130	225	240	245	345	520	625	800	855	945	1110
Gödöllő érkezik	782	—	—	828	854	964	1045	148	238	318	339	365	—	620	733	911	1005	1082	1228
Aszód indul	788	× 755	818	—	855	955	1045	145	—	318	340	—	× 427	621	735	912	1007	1083	1229
Gödöllő indul	756	× 815	× 820	—	819	1017	1112	211	—	323	404	—	× 446	620	801	938	1032	—	101
Hatvan érkezik	820	830	845	—	944	1038	1126	227	—	355	427	—	508	725	827	1005	1055	1108	126

Hatvan—Budapest keleti p. u.

Állomások	V. v. 327 I.-III.	Sz. v. 405 I.-III.	Gy. v. × 419 I.-II.	Sz. v. 300 I.-III.	Sz. v. 1505 I.-III.	Sz. v. 311 I.-III.	Sz. v. 307 I.-III.	Sz. v. 317 I.-III.	Gy. v. 301 I.-II.	Gy. v. 403 I.-II.	Gy. v. 313 I.-III.	Sz. v. × 305 I.-III.	Sz. v. × 321 I.-III.	Sz. v. 407 I.-III.	Sz. v. 1507 I.-III.	Gy. v. 303 I.-II.	Gy. v. 401 I.-II.	Sz. v. × 311 I.-III.	Sz. v. 319 I.-III.
Hatvan indul	227	425	520	520	605	658	808	—	1127	1205	110	454	—	653	652	803	823	840	—
Aszód indul	306	422	540	557	631	720	822	—	—	1223	127	521	—	658	719	—	822	907	—
Gödöllő érkezik	348	522	602	628	704	745	902	—	1211	× 1244	206	552	—	725	745	× 1837	× 1914	829	—
Gödöllő indul	350	524	603	628	706	748	908	1130	—	—	208	554	645	725	747	—	—	835	422
Budapest k. p. u. érkezik	520	625	655	720	815	845	1005	1225	1250	120	310	700	750	830	850	920	1000	1040	526

× 315., 316., 321., 322. ünnep és vasárnap V/15—IX/15-ig közlekedik. — + Junius 1-től szeptember 15-ig. — * A 305-nél Gödöllő Budapest között V/15.—IX/15-ig az utasok felszállása ki van zárva.

Budapest keleti p. u. — Bicske.

Állomások	V. v. 32 I.-III.	Sz. v. × 10 I.-III.	Gy. v. 6 I.-II.	Sz. v. + 20 I.-III.	Sz. v. 22 I.-III.	Gy. v. 1302 I.-II.	Gy. v. 4 I.-II.	Sz. v. 16 I.-III.	Sz. v. 12 I.-III.	Sz. v. 18 I.-III.	T. sz. sz. 48 I.-III.	Sz. v. × 1304 I.-III.	Sz. v. 8 I.-III.
Budapest keleti p. u. indul	620	650	850	900	1225	730	215	225	420	720	900	1000	1045
Budapest-Ferencváros indul	626	707	—	911	1236	—	—	226	441	721	924	1012	1050
Budapest-Kelenföld érkezik	640	715	906	930	1245	745	221	244	451	740	945	1022	1110
Budapest-Kelenföld indul	—	720	907	921	1245	747	222	245	433	741	1000	1025	1120
Bicske érkezik	—	819	945	1020	145	825	310	245	457	843	1112	1122	1212

Bicske—Budapest keleti p. u.

Állomások	T. sz. sz. 47 I.-III.	Sz. v. × 7 I.-III.	Sz. v. 1303 I.-III.	Sz. v. 11 I.-III.	Gy. v. 3 I.-II.	Sz. v. 2 I.-III.	Sz. v. 27 I.-III.	Gy. v. 5 I.-II.	Sz. v. + 15 I.-III.	Sz. v. + 19 I.-III.	Sz. v. × 9 I.-III.	Gy. v. 2 I.-II.	Sz. v. 17 I.-III.
Bicske indul	425	505	545	746	1255	305	421	619	655	720	742	848	922
Budapest-Kelenföld indul	544	612	651	840	122	408	526	666	722	823	845	925	1020
Budapest-Kelenföld érkezik	547	616	659	850	124	404	540	660	724	825	848	922	1020
Budapest-Ferencváros indul	602	627	712	900	—	415	522	—	307	847	908	—	1041
Budapest keleti p. u. érkezik	615	640	725	920	150	425	605	715	820	900	915	945	1050

× A 7. 8. és 1904-nál naponta, a 10-esnél V/15—IX/15-ig ünnep vasárnap a szám. forg. jegyek használata, a 9-esnél pedig a felszállás Kelenföld kivételével ki van zárva.

+ A 15., 19. és 20. V/15—IX/15-ig ünnep vasárnap. közlekedik.

* A 18-as junius 1-től szeptember 15-ig közlekedik.

Budapest ny. p. u. — Párkány-Nána és vissza.

Állomások	Sz. v. 186 I.-III.	Sz. v. 124 I.-III.	Sz. v. 188 I.-III.	Gy. v. 1406 I.-II.	Gy. v. 106 I.-II.	Sz. v. 142 I.-III.	Sz. v. 170 I.-III.	Sz. v. 116 I.-III.	Sz. v. 146 I.-III.	Sz. v. 172 I.-III.	Sz. v. 138 I.-III.	Sz. v. 174 I.-III.	Sz. v. 128 I.-III.	Sz. v. 170 I.-III.	Sz. v. 144 I.-III.	Sz. v. 185 I.-III.	Sz. v. 178 I.-III.	Sz. v. 188 I.-III.	Sz. v. 148 I.-III.	Sz. v. 180 I.-III.	Sz. v. 1404 I.-III.	Sz. v. 140 I.-III.	Sz. v. 182 I.-III.	Sz. v. 128 I.-III.	Sz. v. 154 I.-III.	Sz. v. 184 I.-III.	Sz. v. 188 I.-III.	Sz. v. 1408 I.-III.	
Budapest ny. p. u. ind.	555	615	655	720	800	845	915	925	1200	1215	1225	115	215	220	225	320	415	425	530	600	615	620	740	750	800	925	1000	1025	1040
Palota—Ujpest ind.	610	628	710	—	900	930	989	1217	1230	1241	130	—	225	1250	325	420	428	547	615	N. Mar	632	755	1004	817	940	1016	1040	1058	
Vác ind.	—	706	érk.	803	—	948	érk.	1018	103	érk.	124	érk.	254	érk.	323	420	410	—	546	érk.	—	702	741	—	919	érk.	1133	érk.	1204
Nagy-Maros ind.	—	739	—	821	—	1025	—	1050	140	—	157	—	322	—	—	—	—	—	—	—	—	726	820	—	—	—	—	—	—
Párkány-Nána érkezik	—	821	—	848	909	érk.	—	1120	érk.	—	—	359	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—

Jegyzet: * Ezen vonatonál a szomszédos forgalmu menetjegyek használata ki van zárva
+ Május hó 15-től ünnep és vasárnapokon közlekedik.
© Május hó 15-től bez. szeptember 15-ig ünnep- és vasárnapokon közlekedik.
× Junius hó 1-től közlekedik.

Az igazgatóság.